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 :4( ص 1نشاط  )

 :لطبيعيةالمناخية من فروع الجغرافيا ا ااعتبار الجغرافي :نفسر * 
 لأنها تدرس الغلاف الغازي، وعناصر المناخ والطقس، وهذه ظواهر طبيعيه لا دخل لإنسان فيها.

 :المناخية انستنتج العناصر الّتي اشتمل عليها مفهوم الجغرافي *
بخر، الغلاف الغازي، وعناصر المناخ )الاشعاع الشمسي، الحرارة ، الضغط الجوي،  الرياح، رطوبة، ت 

 اضطرابات جوية( ومدى تأثير عناصر المناخ في البيئة.تكاثف، و 
 :المناخومعرفة أحوال الطقس، و  ،نناقش اهتمام الإنسان بدراسة *

غيرهاا و  والساياحة، -الملاباس و  -حرااة النقال و  -بسبب تأثيره على مختلف مناحي الحيااة   االرراعاة 
 من الأنشطة البشرية.

 
 :5( ص 2نشاط  )

 :رضض لها الشعاع الشمسي أثناء انبعاثه من الشمس إلى سطح الأ ي يتعرّ نتتبع الحالات الّت* 
 .قسم يصل بشكل مباشر -
 .قسم يتشتت ويتبعثر -
 قسم ينعكس. -

 :* نذكر ثلاثة أمثلة أخرى على معيقات تخفف من وصول الأشعة بشكل كامل لسطح الأرض
  والأبخرة. الغبار -
  .الدخان -
 الضباب. -

 
 :6( ص3)نشاط  

 

 ثير الإشعاع الشمسي بالاتجاه إلى الشمال والجنوب من خط الاستواء: يضعف تأ *

كلما اتجهنا نحو الشمال والجنوب  ، وطول المسافة التي تقطعهابسبب ازدياد ميلان الأشعة الشمسية

 .من خط  الاستواء ما يؤدي لضعف تأثيرها 

 

  :كل عامبش سطح الكرة الأرضيةّ * نصنفّ المناطق الأكثر والأقل تعرضاً لتأثير الإشعاع الشمسي على
 

   ة.اريوالمناطق المد المناطق الاستوائية، لتأثير الإشعاع الشمسي الأكثر تعرضا  المناطق  -

 .ةالمناطق القطبي لتأثير الإشعاع الشمسي تعرضا  الأقل المناطق  -
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 : 8( ص4نشاط )

 اء: غير المباشر للهو و لفرق بين التسخين المباشر ا -

  للهواء اشرالمبالتسخين  
 نتيجه اختراق أشعة الشمس للهواء فتعمل على تسخينه مباشرة. يحدث   
   مباشرالغير التسخين  

لى الغلاف الجوي فيعمل على إ الذي ينتقل من سطح الأرضرضي للحرارة الاشعاع الأ يحدث بفعل   
 .تسخينه

ليق ن مفتوح، مع تعنفسر: القياس الصحيح لدرجات حرارة الجو أن يكون في الظل، وفي مكا -

 جهاز القياس )الثيرموميتر( على ارتفاع لا يقل عن متر ونصف من سطح الأرض: 

 

 في الظل:  حتى لا يتاثر بشكل مباشر بأشعه الشمس. -أ

 .معلق: حتى لا يتاثر بشكل مباشر بالاشعاع الأرضي -ب

 
 :10( ص 5نشاط  )

 

 (.1ل )* نستنتج سبب تصنيف العالم إلى مناطق حرارية كما في الشك

بسبب اختلاف درجة الحرارة من مكان إلى آخر تبعا  الاختلاف زاوية سقوط أشعة الشمس 

 والعوامل الأخرى المؤثرة في ذلك.

 

 م؟ ثمّ نستنتج العلاقة. 450( كم تكون درجة الحرارة على ارتفاع 2* من خلال الشكل )

 درجة مئوية.  14

 .ة الحرارة درجة مئوية واحدةمتر تنخفض درج150كلما زاد الارتفاع  العلاقة:

 

 (.3ونفسّر مدى التباين في درجات الحرارة بين المنطقتين )أ( و)ب( في الصورة ) ،* نتوقعّ

 

 أكثر ارتفاعا  في درجة الحرارة بسبب قلة الغطاء النباتي. :)أ( المنطقة  -

 أقل في درجة الحرارة بسبب وجود الغطاء النباتي.: ب()المنطقة  -

 

 :10نشاط تطبيقي ص

حر تساوي فوق مستوى سطح الب متر 30* إذا كانت درجة الحرارة في مدينة يافا الواقعة على ارتفاع 

طح فوق مستوى س متر 900م، كم تكون درجة الحرارة في جبال القدس الواقعة على ارتفاع ˚20

  ؟البحر )مع ثبات العناصر الأخرى(

 .ترم 870=  30 - 900لفرق في الارتفاع    ا -         

 ية واحدة:ئومتر تنخفض درجة الحرارة درجة م 150سب القاعد كلما زاد الارتفاع ح -         

 .ويةئدرجة م 5.8=  150 / 870

 مئوية في جبال القدس.درجة  14.2=  5.8  - 20
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 :13( ص 6نشاط  )

د الارتفاعات الّتي تمثل مناطق ضغط جوي منخفض *  (:1)، وضغط جوي مرتفع في الشكل نُحدِّ
 .م(2000-م1000المناطق التي ارتفاعها)  مناطق الضغط الجوي المنخفض  -
  . (م170-)المنطقة دون مستوى سطح البحر  مرتفع جوي  ضغطالمنطقة ذات  -

 :نستنتج العلاقة بين درجة الحرارة والضغط الجويّ * 
 .صحيحقل الضغط الجوي والعكس  ةالحرار  ةالما ارتفعت درجالعلاقه عكسيه،  

 
 :14( ص 7ط  )نشا

 * نصنفّ نطاقات الضغط الجويّ الرئيسة على سطح الكرة الأرضيةّ:

 .طاق الضغط المرتفع وراء المدارينن   -              .نطاق الضغط المنخفض الاستوائي    -   

 .رتفع القطبيطاق الضغط المن -     نطاق الضغط المنخفض شبه القطبي           -   

 

 لضغط الجويّ على سطح الكرة الأرضيةّ:* تنوّع نطاقات ا

 بسبب اختلاف درجة الحرارة من منطقة إلى أخرى.     

 

 :16( ص 8نشاط  )
 :ذلك طتين، ونفسري* نقارن بين مناطق هبوب الرياح في الخر 

 
 الرياح الصيفية  - 1

ضغط المسطحات، وارتفاع ال تلك المسطحات المائية بسبب انخفاض درجة حرارة منطقة تهب من 
 ي وانخفاض الضغط الجو  تها،ارتفاع درجة حرار التي تمتاز ب اليابسة منطقة ، نحوالجوي عليها

 المنخفض. مناطق الضغط الجوي  المرتفع نحو الجوي  من مناطق الضغط الرياحفتهب  عليها،
  

 الرياح الشتوية  -2 
الضااغط الجااوي ، وارتفاااع ة تلااك المناااطقاليابسااة بساابب انخفاااض درجااة حاارار المناااطق تهااب ماان 

المسااااطحات المائيااااة التااااي تمتاااااز بارتفاااااع درجااااة حاااارارة تلااااك المسااااطحات،  منطقااااة عليهااااا، نحااااو
وانخفاض الضغط الجاوي عليهاا، فتهاب الريااح مان منااطق الضاغط الجاوي المرتفاع نحاو منااطق 

 الضغط الجوي المنخفض.
 

  *أي الرياح في الخريطتين تسبّب سقوط الأمطار؟
 .ةنحو اليابس المسطحات المائيةالتي تهب من  الماطرة يفيةالرياح الموسمية الص  
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 :17( ص 9نشاط   ) 
 

 * نقارن بين مناطق هبوب أنسمة الرياح في الشكلين)أ وب(، ونفسّرذلك:

ا شكل عليهيمما  ةبسبب ارتفاع حرارة اليابس ةسيم البحر يهب نهارا  من المسطحات المائية نحو اليابسن -أ

فتهب الرياح من  ،مرتفعجوي  خفاض درجة حرارة الماء مما يشكل ضغط ضغط جوي منخفض وان

 .ةالبحر لليابس

 وضغط جوي ،منخفضة احرارته ةحو المسطحات المائية لأن اليابسن ةنسيم البر يهب من اليابس -ب

سطحات المإلى  ةفتهب النسمات من اليابس ،جوي منخفضال همرتفعة وضغط تهوالماء حرار .مرتفع

 . المائية

 أي من الشكلين في)أ وب( أنسب لقضاء وقت الترفيه فيه؟ ولماذا؟ *

 بسبب هبوب نسيم البحر. ( أالشكل )

 
 :18ص  (10)نشاط   

 *  نقارن بين مناطق هبوب أنسمة الرياح في الشكلين )ج ود(، ونفسرذلك.

 نسيم الوادي: -
ث حي ،ة نهارا  الجبلي  من المناطق المنخفضة والأودية نحو السفوح والقمم  النسمات تهب   

ودية من الأ النسائمفتهب  ؛إلى أعلى يسخن الهواء الموجود على السفوح والقمم فيتمدد ويرتفع
                                                                                                 السفوح العليا والقمم لتحل محل الهواء الصاعد. نحو

 يم الجبل:نس -
ب من قمم الجبال وسفوحها باتجاه المناطق المنخفضة والأودية ليلا . بسب النسمات تهب   

افها. ة الناتج عن ارتفاعها، وصغر مساحتها وانكشالجبلي  انخفاض درجة حرارة السفوح والقمم 
 الأودية، ليحل محل الهواء الدافئ فيها.إلى  فيهبط الهواء البارد من الأعالي
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 إجابة أسئلة الدرس الأول: 
 (02-19.        )ص (المناخ وعناصره )الإشعاع الشمسي، والحرارة والضغط الجوي، والرياح

  
  يأتي: ضع دائرة حول رمز الإجابة الصحيحة فيماأ -السؤال الأول 

 
 :أعرف -السؤال الثاني  

  الجغرافيا المناخية* 
 ،شمسيوعناصرالمناخ والطقس المتمثلة في الإشعاع ال ،الغلاف الغازي  فرع من فروع الجغرافيا الطبيعية تدرس

، مظاهر التكاثف، وما يحدث من اضطرابات جويةالرطوبة، و والتبخر، و  ،والضغط الجوي، والرياح ،والحرارة
 .على مختلف مظاهر الحياة هاير ومدى تأث

 : الألبيدو* 
 لكل جسم و قدرة الجو وسطح الأرض وما عليه من أجسام على رد الأشعة الشمسية إلى الفضاء.  هو
 . الذي يختلف عن غيره به، لبيدو الخاصالأ

   الحرارة النوعية* 
 ى.دة، وهي تختلف من مادة إلى أخر غم من المادة درجة مئوية واح1امية الحرارة اللازمة لرفع درجة حرارة    
ضغط منطقة على سطح الأرض. ويبلغ ال لأيهو وزن عمود الهواء الواقع على وحدة المساحة،   الضغط الجويّ  *

 ميليبار. 1013ويعادل  ،سم76عند مستوى سطح البحر وزن عمود من الرئبق ارتفاعه  الجوي  
 

  لسؤال الثالثا
   ئيةأذكر خصائص الأشعة المر  -أ

 .تستجيب لها العين البشرية من خلال انعكاسها عن الأجسام الساقطة عليها  -  
ع من مجموع الاشعا %45( ميكرون، وتشكل نسبتها 0,7-0,4ذات أمواج قصيرة، يتراوح طولها بين ) -  

 .الشمسي
  :أعدد الطرق الّتي يتم من خلالها تسخين الغلاف الجويّ وسطح الأرض -ب

 الاشعاع الحراري الأرضي. -2شمسي المباشر.                      الاشعاع ال - 1   

 السابعة السادسة الخامسة الرابعة الثالثة الثانية الأولى النقطة 
 ب ب أ ب ج د ج رمز الإجابة
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 :أثر الإشعاع الشمسي وضعفه أوضح أثر كل من الآتية على مدى قوة -السؤال الرابع 

 :زاوية سقوط أشعه الشمس 
  افة ال تي لمسنتيجة لطول ا ؛تكون قوة تأثيرها قليلة الأشعة الساقطة على سطح الأرض براوية مائلة الما اانت -    

اما هو الحال في المناطق الواقعة إلى الشمال والجنوب من خط  ،وانتشارها على مساحة أكبر ،تقطعها

 .الاستواء

تيجة ن ابيرة؛تكون قوة تأثيرها عمودية أو شبه عمودية الأشعة الساقطة على سطح الأرض براوية  الما اانت -    

 .ئيةوشبه الاستوا اما هو في المناطق الاستوائي ةأقل ى مساحة عل وترارها ،المسافة ال تي تقطعها لقصر

 :طول النهار  

من فصل إلى آخر، في اختلاف امية الإشعاع الشمسي الواصل إلى سطح اختلاف طول النهار  يؤثر
س من الأرض، مثلا  طول النهار صيفا  في نصف الكرة الشمالي  يؤدي إلى زيادة الإشعاع الشمسي، على العك

 ما يقلل من امية الإشعاع الشمسي. ؛النهار قصيرطول حيث يكون  ،ف الجنوبي  النص
 
 والأرضيّ: الألبيد  

 قدرة الجو وسطح الأرض وما عليه من أجسام على رد الأشعة الشمسية إلى الفضاء حسب زاوية تختلف -       
مق د الغطاء النباتي، وعووجو  ،والملمس، ودرجة الرطوبة ،اللون تلك الأجسام، اخصائص و  ،سقوط الأشعة

 ها.أو امتصاص الأشعة عكسي فالمسط حات المائي ة، 
 ى نسبة انعكاس%، وهي أعل90-60بين تتراوحنسبة الألبيدو الخاص  جعللثلج ل الأبيض اللون  مثال  -       

 .لأشعة الشمس عن سطح الأرض
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 :يّة حسب دوائر العرضأصنف المناطق الحرارية على سطح الكرة الأرض - لخامسالسؤال ا
 :ويبلغ معدل درجة الحرارة  ،ء وجنوبه( شمال خط الاستوا5ْ - 0تمتد بين دائرتي عرض ) المنطقة الاستوائيّة

 م طوال العام. 22ْالسنوي فيها 
 :ط الاستواء وجنوبه، ويبلغ معدل درجة الحرارة خ( شمال 23،5ْ-5وتمتد بين دائرتي عرض ) المنطقة المدارية

 م.25ْيها السنوي ف
 :ت ( شمال خط الاستواء وجنوبه، ويبلغ معدل درجا66.5ْ_ 23،5ْتمتد بين درجتي عرض ) المنطقة المعتدلة

 م. 17ْالحرارة السنوي فيها 
 :( شمال خط الاستواء وجنوبه، وتتمير بالبرودة 90ْ – 66.5ْتمتد بين دائرتي عرض ) المنطقة الباردة القطبية

 شمال خط الاستواء وجنوبه. 90ْالما اقتربنا من دائرة عرض  التجمدإلى  ، وتميلالشديدة
 
 ر:اختلاف درجات الحرارة من مكان لآخ في تينأستنتج أثر كل من الآتي - لسادسالسؤال ا
 لغطاء فالمناطق ذات ا ؛يؤثر مدى اثافة الغطاء النباتي في درجة الحرارة على سطح الأرض  الغطاء النباتي

لى إ املا  الشمسي ا الإشعاعل من وصول اعتدال درجة حرارتها؛ لأن الغطاء النباتي يقل  النباتي الكثيف تمتاز ب
 سطح الأرض من جهة، ويرفع نسبة رطوبة الهواء بفعل عملية النتح من جهة أخرى. 

 والماء ةاختلاف الحرارة النوعية بين اليابس : 
 تي على النحو الآوهي لنوعية لليابس والماء تختلف درجات الحرارة على سطح الأرض تبعا  لاختلاف الحرارة ا  

 
   ار ي  مثل تأثير ت الدافئة على رفع درجة حرارة السواحل ال تي تمر قربها،تعمل التي ارات البحري ة التيارات البحرية

 راتي االتو  روبا.أو  ةالخليج الدافئ الذي يؤثر على السواحل الشرقي ة لقار ة أمريكيا الشمالي ة، والسواحل الغربي ة لقار  
 نجويلابالبحري ة الباردة، تعمل على خفض درجة حرارة المناطق الساحلي ة ال تي تمر قربها مثل تأثير تي اري 

 واناري الباردين على السواحل الغربي ة لقار ة أفريقيا.
 

 الماء اليابس 
 في النهار والصيف  -
 لأنه يكتسبها بشكل أسرع. ؛حرارته أعلى 

 في الليل والشتاء  -
 لأنه يفقدها بشكل أسرع.  ؛حرارته أقل 

 في النهار والصيف   -
 لأنه يكتسبها بشكل أبطء. ؛حرارته أقل

 في الليل والشتاء   -
 لأنه يفقدها بشكل أبطء. ؛أعلى حرارته
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 :ما أثر كل من الآتية على ارتفاع الضغط الجويّ وانخفاضه - لسابعالسؤال ا

 سطح البحر، وكثافة الهواء: عن مستوى  والانخفاض الارتفاع -
الما زاد الارتفاع عن مستوى سطح البحر، قصر عمود الهواء، وتناقصت نسبة الغازات الثقيلة، وأهمها  

 ،لارتفاعايتناسب الضغط الجوي  تناسبا عكسيا مع  ؛كسيد الكربون، ونتيجة لذلكأالنيتروجين، والأكسجين، وثاني 
 . (متر10مليبار/1حيث ينخفض بمقدار )

( لحرارة، قل الضغط الجو افكلما ارتفعت درجة  ،يتناسب الضغط الجوي  عكسيا مع درجة الحرارة درجة الحرارة: - ي 
ض درجة منخفض، بينما انخفا ه ضغط جوي  نع ينتجومن الأمثلة على ذلك، ارتفاع حرارة اليابسة صيفا  ونهارا  

سة شتاء مرتفع. وانخفاض درجة حرارة الياب ضغط جوي   عنه ينتج حرارة المسط حات المائي ة مقارنة مع القارات
وي ج ها ضغطنع نتجضغط جوي مرتفع، أما المسط حات المائي ة فتكون درجة حرارتها أعلى، في نهع ينتجوليلا 

 منخفض.
اء ر الملأن بخا ؛الجوي  الما زادت نسبة بخار الماءفي الهواء انخفض الضغط  رطوبة الهواء )بخار الماء(: -

 ة.الساحلي  وهذا ما تشهده المناطق  ،يحل محله جرء من هواء أثقلخفيف 
 
 

 أصنف في جدول نطاقات الضغط الجويّ: - الثامنالسؤال 

 
 
 

امتداده بين دوائر العرض   نطاق الضغط
 هشمال خط الاستواء وجنوب

 سبب ارتفاع الضغط الجويّ وانخفاضه

 رجةالهوائية الصاعدة الناتجة عن ارتفاع د التيّارات (5ْ – 0ْ)  نطاق الضغط المنخفض الاستوائي  
 الحرارة ونسبة الرطوبة.

نطاق الضغط المرتفع وراء 
 المدارين

يمتدبين دائرتي عرض 
ْ(25–30 ) 

سبب ارتفاع الضغط الجويّ في هذا النطاق، يعود 
 لجوإلى وجود التيّارات الهوائية الهابطة من طبقات ا

وتشكل  العليا؛ مما يؤدي إلى انتشار الجفاف،
 الصحاري في تلك المناطق

نطاق الضغط المنخفض شبه 
أو منخفض العروض ، القطبي

 الوسطى

يمتد بين دائرتي عرض 
ْ(45-60 ) 

مع  ئة،ويتكون من التقاء الكتل الهوائية المدارية الداف
 شكلالكتل الهوائية القطبية الباردة؛ مما يؤدي إلى ت

 تيّارات صاعدة

 بينطاق الضغط المرتفع القط
 
 

يمتد بين دائرتي عرض 
(75ْ-90 ) 

 دة،يعود ارتفاع الضغط الجويّ فيه إلى البرودة الشدي
وانخفاض نسبة بخار الماء في الهواء، والتيّارات 

 الهوائية الهابطة
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    آلية حدوث كل من: مع الرسم ألخص  -السؤال التاسع

 من تهب   هو نسمات من الرياح الرطبة المنعشة :نسيم البحر -
 وانخفاض ةنهارا ، بسبب ارتفاع حرارة اليابس ةاليابسإلى  البحر 
 ، وانخفاض حرارة الماء وارتفاع ضغطه.الجوي  ضغطه  
 ة.الساحلي  ويعمل نسيم البحر على تلطيف الحرارة في المناطق  
 منتهب   ةجاف  نسمات من الرياح ال هو :نسيم البر -
 جة حرارةاليابس البحر ليلا ، بسبب انخفاض در إلى  اليابس 

 ، أما فوق البحر،الجوي  أكثر من الماء، فيرتفع عليه الضغط 
  فيتشكل عليه ضغط جوي منخفض. فتهب الرياح من اليابسة 

 .البحرإلى 
 
    .تسمية الرياح الدائمة بهذا الاسم ،أعلل  -لعاشرالسؤال ا

مناطق الضغط الجوي إلى  المرتفع لأنها تهب بشكل دائم ومنتظم على مدار العام من مناطق الضغط الجوي 
  .المنخفض

 
      ن على خريطة العالم الصماءأبحث، وأعيّ   -الحادي عشرالسؤال 

 
 الهندي.  -   .يالهاد  -  .الأطلسي المحيطات: *
 .ةوبي  الجنأمريكا   -         .الشمالي ةأمريكا   -      .أوروبا –          .أفريقيا –      .سياآ -   قارات: *

 اليابان. تي ار  -       .الخليج -  التيّارات المائيّة الدافئة: *    
 .اناري  –  .            بنجويلا - التيّارات الباردة: *
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 مقترح اجابات أنشطة الدرس الثاني

- 

 رهالمناخ الرطبة وعناصعناصر 
 30ص – 21ص
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 :21( ص 1نشاط  )
 : العناصر المناخ الرطبة * 

 .التساقط     -  التكاثف       -     لرطوبها   -التبخر  -    
 :* العلاقة السببية بين عناصر المناخ الرطبة

، أعلى في الغلاف الجوي، ومع ارتفاع الرطوبة وارتفاعها إلى لرطوبةمع حدوث التبخر ترتفع نسبة ا
ل ما وبريادة عملية التكاثف فيعجر الهواء عند حم التكاثفوانخفاض درجة حراراتها تحدث عملية 

 .التساقطحدث به من بخار الماء في
   :*الدورة الطبيعية لهذه العناصر

 ساقط.ت -      .تكاثف –     .واءهرطوبة   -   .تبخر -    الدورة المائية في الطبيعة، هي   
 
 

 :23( ص 2نشاط  )

 * أشكال التكاثف: 

 السحب. -               .  الضباب –             .الصقيع -            .الندى -     

 ى يحدث التكاثف في كل شكل؟ :* مت

 في حالة الندى: -   

أسرع من  يبرد سطح الأرض وما عليه من أجسام بسرعة؛ بسبب فقدان طاقتها الحرارية، بشكل     

لى علماء االهواء المشبع بالرطوبة والملامس لها، فيبرد ويتكاثف بخاره على شكل قطرات من 

 .الندىأسطح تلك الأجسام تسمى 

 لة الصقيع :في حا -  

ام ت والأجسالنباتا تحول بخار الماء العالق بالهواء أثناء الليل إلى بلورات صغيرة من الجليد فوق    

 يع(. الصق الصلبة المعرضة للهواء، عند انخفاض درجة الحرارة إلى ما دون درجة التجمد )درجة

  في حالة الضباب: -

 قة فيات مائية صغيرة متطايرة تبقى عالالضباب: وجود بخار الماء المتكاثف على شكل ذر

  الهواء القريب من سطح الأرض.

 في حالة السحب: -

 اثف بخارفعل تكبتكون قطرات الماء الصغيرة، أو البلورات الثلجية عالقة في طبقات الجو العليا   

 وعلى ارتفاعات مختلفة.  الماء،
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 :25( ص 3نشاط  )

    :ما هي أشكال التساقط؟  * 

 .برد  -                .ثلوج  -        .أمطار -    

 

                          اختلاف أشكال التساقط:أسباب  *

 حسب طبيعة التكاثف وارتباطه  بدرجة الحرارة.      

 

 الأمطار.         * شكل الهطول الغالب على فلسطين : 

 

 :27( ص 1نشاط  )
  :فلسطين في فصل الشتاء هاتشهدأمثلة على الاضطرابات الجوية  *
 رياح عاصفة. -الرعد.           –البرق.            – .       حدوث عواصف رعدية - 
 

 بعض: مع * البرق والصاعقة والرعد مرتبطة بعضها
 حرارة تمد وتقلص الهواء ينجم عنه الرعد.   -  برق بفعل التفريغ الشحنات  
 

 :30( ص2نشاط  )
 (: Hو  L) * دلالة الحرفان 

  - (L  ضغط منخفض) 

  - ( H  .)ضغط مرتفع 

 

د اتجاه الرياح في كل منهما، ونفسر ذلك بناءً على قيم الضخط الجويّ:     * نحُدِّّ

 ي المرتفع الجوي الرياح تهب من المركز )قيم الضغط الجوي المرتفع ( نحو الأطرافف -  

 )قيم الضغط الجوي المنخفض( مع عقارب الساعة. 

 

م ( نحو المركز )قيي المنخفض الجوي الرياح تهب من الأطراف )قيم الضغط الجوي المرتفعف -  

 الضغط الجوي المنخفض( عكس حركة عقارب الساعة.
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 (23-30إجابة أسئلة الدرس الثاني:  عناصر المناخ الرطبة، والاضطرابات الجوية.  )ص 
  

  أتي يفيما  أضع دائرة حول رمر الإجابة الصحيحة -السؤال الأول 

 
 

 :ليها عملية التبخّر في الطبيعةوضح العوامل الّتي تتوقف عأ -السؤال الثاني   
 .   درجة الحرارة -
 .     توفر مصادر الرطوبة  -
به القطبية مقارنة مع المناطق ش  لذلك يرداد التبخ ر في المناطق الاستوائي ة والمدارية  ؛اعات التشمسسعدد   -

 . والقطبية منخفضة الحرارة
د على ليحل محله الهواء الجاف  الذي يساع ؛وسرعة الرياح، فريادة سرعتها يساعد على تحريك الهواء الرطب  -

 التبخ ر. 
 

 ي الطبيعة:حدوث كل من الآتية فأسباب بين أ -السؤال الثالث  
 : الندى 

اقتها طبسبب فقدان  ؛في الليالي هادئة الرياح صافية السماء، يبرد سطح الأرض وما عليه من أجسام بسرعة -
ت من الحرارية، بشكل أسرع من الهواء المشبع بالرطوبة والملامس لها، فيبرد ويتكاثف بخاره على شكل قطرا

 . الندىتسمى  ك الأجسامالماء على أسطح تل
 

  : الصقيع 
سام تات والأجيتكون عند تحول بخار الماء العالق بالهواء أثناء الليل إلى بلورات صغيرة من الجليد فوق النبا -

 الصلبة المعرضة للهواء، عند انخفاض درجة الحرارة إلى ما دون درجة التجمد )درجة الصقيع(. 
 

  : الضباب 
  للأسباب الآتية ل الضبابتشكّ ياعد على العوامل الّتي تس من  
، فعندما بارده توافر نسبة عالية من الرطوبة، وسكون الرياح. ويتشكل نتيجة التقاء تي ارات هوائيٌة دافئة مع أخرى  

 على أسطح دافئة، أو العكس يتكاثف بخار الماء قرب سطح الأرض. ةة باردهوائي   تهب  تي ارات
 
 

 التاسعة الثامنة بعةالسا السادسة الخامسة الرابعة الثالثة الثانية الأولى النقطة 
 ب ج ب ج أ أ د ج ب رمز الإجابة
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 :أعلل -  الرابعالسؤال 
 

  المناطق القطبيةفي يسقط البرد في المناطق المدارية والمعتدلة، ولا يسقط  -أ
سبب ب قطبيةالمناطق الفي ولا يسقط  .التيارات الهوائيه الصاعدة في المناطق المدارية  والمعتدلة ونشاط بسبب وجود  

 ضعف نشاط التيارات الهوائيه الصاعدة فيها.
ن التربة، مالماء  درا  من مصادر الرطوبة للتربة والنباتات، ويؤخرعملية تبخريشكل مص  اثيرة فوائد  للندى  -ب

 .أوراق النباتات، اما يمنع دخول الآفات الرراعية لأوراق النباتات المبللة بالندى من وعملية النتح
 

 :أعدد شروط تكون الأمطار وهطولها -  الخامسالسؤال 
 . لا يستطيع حملها لماءمن بخارا بكميةأن يكون الهواء محملا  *  
 .     اذرات الغبار وغيرها من العوالق في الجو تكاثف وجود أنوية * 
 ما دون درجة الندى.إلى  انخفاض درجة حرارة الهواء  *
 

 :أعدد شروط تكون الأمطار وهطولها السادس:السؤال 
 ا   أصنف السحب حسب ارتفاعاته  -أ    

 والراامي كم من سطح الأرض، ومن أمثلتها سحب المرن الطبقي2منخفضة  لايريد ارتفاعها عن  سحب ،
 وتسب ب سقوط الأمطار والثلوج مصحوبة بالبرق والرعد.

 وقد  ام، )7-2(سحب متوسطة  تتكون من قطرات من الماء وبلورات من الثلج، على ارتفاعات تتراوح بين
 تسب ب أمطارا  خفيفة. ومن الأمثلة عليها سحب الراام المتوسط.

 ،أنواعها سحب  ومن ،( ام12-7على ارتفاع من ) سحب مرتفعة  وتتكون من ملايين البلورات الثلجية الصغيرة
 على ارتفاعات ابيرة. بسبب وجودها أمطارها لا تصل إلى سطح الأرض،السمحاق الر كامي.

 أثر السحب في المناخ وحاله الجو   -ب
 غائما . تعبر عن حالة الطقس فيما إذا اان الجو صافيا   -
 .إلى الأرض الشمسي الإشعاعتنظيم نفاذ   -
 .طبقات الجو العلياالأرضي  إلى الحراري  الإشعاعتقلل من نفاذ  -
 .تعد المصدر المباشر للتساقط بكل أشكاله  -
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 :بين كل من أوازن  -  السابعالسؤال   
 :والمطلقة في الهواء ،مفهومي الرطوبة النسبية -أ

 : * الرطوبة المطلقة

غطاء وال ،وبوجود المسط حات المائي ة ،الماء في حجم معين من الهواء. وتتأثر بالحرارة هي مقدار وزن بخار  
 وتقل باتجاه القطبين. ،لذا ترتفع امية الرطوبة المطلقة في المناطق الاستوائي ة ؛النباتي

  الرطوبة النسبية *
ارة. حر الة درج نفس الماء الذي يستطيع الهواء استيعابه على نسبة بخار الماء الموجود فعلا  في الهواء إلى بخار   

ر.  وتعتمد الرطوبة النسبية على درجة حرارة الهواء ومعدل التبخ 
 :الأمطار التضاريسية، وأمطار المنخفضات الجويّةمفهومي  -ب

 أمطار تضاريسية:*  
    ع لى أعلى، ومالمقابلة لها، فترتفع إتصطدم بالسفوح الجبلي ة ، فتحدث عندما تهب  الرياح البحري ة الرطبة - 

 .انخفاض درجة حرارة الهواء يحدث التكاثف، وتتكون الغيوم، وتسقط الأمطار
 ي تهب  التهذا النوع من الأمطار ينطبق على السفوح الغربي ة من جبال فلسطين المواجهة للرياح الرطبة  -

لرياح ا تهب عليهاال تي  ب قارة أمريكا الشماليةغر  عليها في فصل الشتاء، والسفوح الغربي ة لجبال رواي
 شرقي ة، وبذلك تكون امية الأمطار على هذه السفوح أكبر من السفوح الالرطبة القادمة من المحيط الهادئ

 الواقعة في ظل المطر.
 منخفضات جوية: الأمطار * 

ة المصحوبة الجوي  ت تتعرض للمنخفضاال تي  ة في العروض الوسطىالجوي  تسود أمطار المنخفضات  -
ن سحب المرن تكو   مسببا   ،أعلىإلى  بالجبهات الهوائية، حيث يرتفع الهواء المصاحب للمنخفضات

 .الر كامي،التي تسقط على شكل أمطار غريرة
ومن ضمنها فلسطين،  ،تتعرض لهذا النوع من الأمطار منطقة حوض البحر المتوسطال تي  من المناطق -

 لمكسيك.وخليج ا ،وغرب أوروبا
 :والجبهة الهوائية الدافئة ،ة الهوائية الباردةتكون الجبه  -ج   

 الجبهة الهوائية الباردة: *
لحد اه، ويسمى تتكون الجبهة الهوائية الباردة عندما يندفع الهواء البارد نحو الهواء الدافئ، فيحل مكان -

 .جبهة هوائية باردةالفاصل بين الكتلتين 
ات وهذا يؤدي إلى انخفاض في درج ؛د خلف الجبهة، والهواء الدافئ أمام الجبهةيكون الهواء البار  -

أو  وهطول الأمطار الحرارة، وتتكون الغيوم التراكمية)المرن الراامي(، التي تصحبها عواصف رعدية
 .الثلوج
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 الجبهة الهوائية الدافئة: *

ي فنه زيادة تلة الهوائية الباردة، ما ينتج عتحل محل الكو ، تتكون عندما تسيطر الكتلة الهوائية الدافئة  -
 ته.ورطوب الهواء حرارة

 الدافئة.  المتفرقة، وتسقط أحيانا الأمطارعلى المناطق أسفل الجبهة تتكون الغيوم  -
 
 :الناجمة عن أبين المخاطر -  الثامنالسؤال 

 
  من أهم مخاطر الصقيع: الصقيع -أ

 .ق خلاياهايمر   ،العصارة فيها ديجم  و ، يضعف نموها تأثيره على النبات حيث  - 
 . يسبب حوادث الانرلاق  - 
 يؤدي إلى تلفها.ما الأنابيب في تجمد الماء   - 

   العواصف الرعدية -ب  
    إعطاب الأجهرة الكهربائية -      
      .انوالوفاة للإنسان والحيو  ،الحروق  تسب بقد تالتي اشتعال الحرائق في الغابات والمنازل   -      

 حدوث الفيضانات بسبب غرارة الأمطار المصاحبة للعواصف الرعدية.  -      
 
 

 :الجويّ  ، والمرتفعالمنخفض الجويّ  كل من تشكل أقارن بين -  الثاسعالسؤال 
 

  الجويّ لمنخفض اتشكل : 
رتفع قيم ي في مرارها، وتتنخفض قيم الضغط الجو فلى منطقة ما يتشكل عندما تسيطر اتلة من الهواء ع

 و.ينتج عنه عدم استقرار حالة الجفالضغط الجوي عند أطرافها، فتندفع الرياح نحو المرار، 
 

 المرتفع الجويّ:  تشكل 
عندما تسيطر اتلة من الهواء على منطقة ما ترتفع قيم الضغط الجوي  في مرارها، وتنخفض قيم  يتشكل

  .في حالة الجو مسببة استقرارا   نحو الأطرافالضغط الجوي  عند أطرافها. تندفع الرياح من المرار 
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 مقترح اجابات أنشطة الدرس الثالث

   - 

 )الاقليم الاستوائي( الأقاليم الحارة 
 35ص – 33ص
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 :33( ص 1نشاط  )

 : تتبع التوزيع الجغرافي للمناخ الاستوائيّ * ن
 يمتد على جانبي خط الاستواء في قارات   
 أمريكا الجنوبية، وأفريقيا ، وقارة آسيا في منطقه جرر أندونيسيا. 
  

   افة الغطاء النباتي في هذا الإقليمر كث* نصف ونفسّ 
 الحرارة المرتفعة. -  
 غرارة الأمطار. -  
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 (36-53)ص   الإقليم الاستوائي( (إجابة أسئلة الدرس الثالث:  الأقاليم الحارة في العالم 
 

  :ضع دائرة حول رمز الإجابة الصحيحة فيما يأتيأ -السؤال الأول 
 
 
 

 
  :مناختسم بهذا الفيها المناخ الاستوائيّ، مع ذكر دولة في كل منها ت تمثلأوضح القارات الّتي ي -السؤال الثاني  

 
 قار ة أفريقيا *  

  .وجنوب الصومال في حوض نهر الكونغو، وهضبة البحيرات الاستوائي ة،    
 قار ة أمريكا الجنوبي ة  *  

 يتمثل في حوض نهر الأمازون.    
  قار ة آسيا*  

 ، وماليريا.إندونيسيايتمثل بشكل واضح في     
 

  :أصف طبيعة الحرارة والأمطار في المناخ الاستوائيّ  -  الثالثالسؤال 
  الحرارة:* 

ائمة، واثافة شهر من الشهور، بسبب ظهور الغيوم، والأمطار الد مْ لأي22معدل درجة الحرارة لا يقل عن  -   
ارة من قل حر أوبذلك تكون المناطق الاستوائي ة  ؛الغطاء النباتي، حيث يلطفان درجة حرارة جو المنطقة الاستوائي ة

 .والمداري ة المناطق الصحراوي ة
 ،مº(5حيث لا يتجاوز ) ،رارة لأشهر السنة(الفرق بين أعلى وأدنى معدل ح)  نخفاض المدى الحراري السنوي ا - 

رارة ح) الفرق بين أعلى وأدنى درجة بسبب تساوي ساعات الليل والنهار. واذلك ينخفض المدى الحراري اليومي  
 نهار.( مْ، ويعود إلى اثافة الغيوم ال تي تعمل على خفض درجة حرارة ال10يتجاوز) بحيث لا تسجل في اليوم(

 *الأمطار:     
وي منخفض الاستوائي ة ذات ضغط جأن المنطقة إلى  ويعود ذلك ملم في السنة، 1500معدلها  ،وغريرة دائمة -       

 .ةالحرارة، وتوفر اميات ابيرة من الرطوب بسبب ارتفاع درجة ؛طوال العام
   ية.وتكون مصحوبة بالعواصف الرعد ،ة تترار في ساعات ما بعد الظهيرةحمليتصعيدية   -       

 الخامسة الرابعة الثالثة الثانية الأولى النقطة 
 أ ب د أ أ رمز الإجابة
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 أعرف المفاهيم الآتية: -  الرابع السؤال 

  الإقليم المناخي *
متشابهة في خصائصها المناخية العامة من حيث   ،مناطق جغرافية من سطح الأرض متصلة، أو منفصلة   

 ة.در وبا ومعتدلة، حار ة، ما بين أقاليم ةناء  على ذلك تتنوع الأقاليم المناخيبوغيرها، و  ،الحرارة، والأمطار، والرياح
   الراود الاستوائي   *

هي منطقه ذات ضغط جوي منخفض تقع على طول خط الاستواء وتتمير بهدوء هوائها لفتره طويلة من السنة    
 والرياح التجارية الشمالية الشرقية. ،بين الرياح التجارية الجنوبية الشرقية وهي منطقه انتقال

 
 :أعلل -  الخامسالسؤال 

   ت الحار ة بهذا الاسمتسمية المناخا - 
عن  م، وهذا ما يجعلها تختلف˚18بحيث لا تقل في أي شهر من الشهور عن ،ارتفاع معدل درجات الحرارة فيها    

 .غيرها من النطاقات الأخرى 
  الاستوائي  بهذا الاسم  تسمية الإقليم - 

جنوبا ، وقد يمتد في و ( شمالا  5ْ -0رض)ْ لأنه يظهر في المناطق الواقعة على جانبي خط الاستواء، بين دائرتي ع  
 .درجات شمال خط الاستواء وجنوبه 10بعض المناطق إلى 

   ضغط جوي منخفض الاستوائي   الإقليميسيطر على  -
 .سبية، وارتفاع رطوبة الهواء النات الهوائية الصاعدةالتي ار  نشاطإلى  تؤديال تي  ارتفاع درجة الحرارة بسبب   
 
 

 :على خريطة العالمأعين   -  سالسادالسؤال 
  .المحيط الهندي -       .أفريقيا قار ة -     .خط الاستواء  - 
   .الكونغونهر  –  .واير جبال  -   .الأمازون نهر  –   .إندونيسيا –      .ماليريا  -      .الصومال - 
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 الأقاليم المعتدلة ) البحر المتوسط( -   مقترح اجابات أنشطة الدرس الرابع

 39ص – 37ص
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 :44( ص 1نشاط  )

     بهذا الاسم) شبه الرطب( قليم البحر المتوسط إسبب تسمية  *
 بسبب يترار معظمه في حوض البحر المتوسط.   

  ) شبه الرطب( * نذار أسماء دول تقع في بيئة مناخ البحر المتوسط
 .فلسطين -
   .سوريا -
   .فرنسا -
    .اسبانيا -
  إيطاليا. -
 .الجرائر -
 .المغرب -
 جنوب غرب وجنوب شرق أستراليا. -
 

   ود دول تقع ضمن مناخ البحر المتوسط رغم بعدها عن حوض البحر المتوسط* نعلل وج
 بسبب وقوعها على نفس الامتداد الفلكي لبيئه البحر المتوسط.  
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 (41-04ص ) رطب() شبه القليم البحر المتوسط إ جابات أسئلة الدرس الرابع من الوحدة الأولى الأقاليم المعتدلةإ

 
  ضع دائرة حول رمز الإجابة الصحيحة فيما يأتي:أ -سؤال الأول ال

 
 
 

 
  :) شبه الرطب( المتوسطيتمثل فيها إقليم البحر أوضح القارات الّتي يمتد  -السؤال الثاني  

 
 . الغربي ةسواحلها * قارة آسيا   

   جنوبها. قار ة أوروبا * 
   الأجراء الشمالية الغربية.أفريقيا قار ة * 
ب نيا جنو ، وااليفور أفريقياعن حوض البحر المتوسط، مثل  إقليم الكاب جنوب غرب  اما يمتد هذا الإقليم بعيدا   * 

 ا.ستراليأ وجنوب شرق  ة إلى جنوب غربإضافة، الجنوبي  تشيلي في غرب أمريكا  ة، ووسطالشمالي  غرب أمريكا 
 

  :المتوسط قليم البحرإعلى رياح محلية حارّة يتأثر بها  على رياح محلية باردة، ومثالاا  أعطي مثالاا  -السؤال الثالث  

  :لرياح المحلّيّة الباردة* ا

 .جنوب أوروباعلى مثل رياح المسترال ال تي تهب     

   الحارّةالمحلية  الرياح *

 تؤثر على مصر وبلاد الشام.ال تي  مصدرها الصحراء الكبرى، مثل رياح الخماسين   

 أعلل: -  الرابعالسؤال 

 :في إقليم البحر المتوسط ومن ضمنه فلسطين عدم سقوط الأمطار صيفاا  -

 (.المرتفع الجوي الآزوري  تأثير الضغط المرتفع شبه المداري ) بفعل تأثرها لسيطرة

 

 السابعة السادسة الخامسة الرابعة الثالثة الثانية الأولى النقطة 
 ب ج ب ج أ ب أ رمز الإجابة
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 :أستنتج العوامل المؤثرة في مناخ فلسطين -  الخامسالسؤال 

  مؤثرات البحر المتوسط .1

 وزيادة امية الأمطار فيها.  ،معتدلة الحرارة صيفا وشتاء الساحلي  جعل مناخ منطقة السهل إلى  أدت   

  الجنوبإلى  ة بشكل طولي من الشمالالجبلي  امتداد المرتفعات  .2

 نظرا   ةقي  الشر وقلتها على السفوح ، ة المواجهة للبحر المتوسطربي  الغامية الأمطار على السفوح  ارتفاعإلى  أدى

 لوقوعها في ظل المطر. 

  الأغوار  .3

لجرء أما ا وتتمير بقلة أمطارها بسبب وقوعها في ظل المطر. ،الجبلي ةتمتد شرق فلسطين بموازاة المرتفعات 

لال خر، بسبب وصول الرياح الماطرة من الشمالي من الأغوار الفلسطينية فيسقط عليها اميات أكبر من الأمطا

 مرورها عبر سهلي مرج إبن عامر والبطوف.

   هضبة النقب .4

 .الصحراوي  ويتمثل فيها المناخ  ،وتشكل مساحتها نصف مساحة فلسطين تقريبا   ،تقع جنوب فلسطين
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 الأقاليم الباردة -   الخامسمقترح اجابات أنشطة الدرس 

 42ص
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 :42( ص 1نشاط  )

   ارد في قارات العالم؟امتداد المناخ الب  *
 لقاره القطبية الجنوبية.ا  -      .مريكا الشماليةأ  -   .أوروبا  -  .آسيا -شمال قارات       

  ن في هذه المناطقالبارد على اثافة السكا * أثر المناخ
 نخفض اثافة السكان في شمال القارات بشكل ابير ويكاد بعضها يخلو من السكان.ت  -   

 
  (43ئلة الدرس الخامس:  الأقاليم الباردة                     )ص إجابة أس

  ضع دائرة حول رمز الإجابة الصحيحة فيما يأتي:أ -السؤال الأول 
 

 

 

  :د الموقع الفلكيّ للمناخ الباردأحدّ  -  الثانيالسؤال 

 .شمالا  وجنوبا   90ْ - 60عرض  الباردة بين دائرتي تمتد المناخات

 :الخصائص المناخية ،ن بين المناخ شبه القطبي، والتندرا من حيثوازأ -  الثالثالسؤال 

 * شبه القطبي:
 ويترار يتصف هذا الإقليم بانخفاض درجة الحرارة دون درجة التجمد، وخاصة في فصل الشتاء،

 نة الصيفي.معظم تساقط الأمطار في نصف الس

 فيه دون الصفر المئوي معظم شهور السنة. يبلغ المعدل السنوي لدرجة الحرارة  التندرا: *

  

 :في الإقليم القطبي  أصف طبيعة المناخ -  الرابعالسؤال 

د فيه وجير السنة عن درجة التجمد، اما لا لا يرتفع في أي شهر من شهو  تهيتصف هذا المناخ بأن معدل حرار  -

 لذا يمكن وصفها بالصحاري الجليدية. ؛ال تي تستحق الذار من مظاهر الحياة أي مظهر

 

 الرابعة الثالثة الثانية الأولى النقطة 
 أ ب ج د رمز الإجابة
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 :على خريطة العالم الصماء أعين -  الخامسالسؤال 

 .أنتراكتيكا() ةالجنوبي  ة القطبي قار ةال -     .غرينلاند –  .  خليج هدسن -    .اندا –     .سيبيريا -
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  : الثانيةالوحدة دروس  وأنشطة سئلةلأة يالنموذج الإجابة
 ( الموارد الطبيعية والبشرية) 
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 مقترح اجابات أنشطة الدرس الأول 

 -  

  الموارد الطبيعية
 51ص – 46ص
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 :46( ص 1نشاط  )

 * نعطي أمثلة أخرى على موارد بيئية مشابهة: 
 خامات معدنية. -             .تربة –          .هواء -  

  الأرض التي تحوي الموارد الطبيعيّة :كوكب  أغلفة* نحدد 
 .لاف الحيوي الغ  -   .    الغلاف الصخري  - .    الغلاف المائي - .    الغلاف الجوي  -   

 
 :48( ص 2نشاط  )
   ما الأمثلة على الموارد الطبيعيّة في الخريطة؟ 

 الغاز الطبيعي. -  .      النفط  -        .الفحم الحجري  -
 في أكثر من قارة؟  ما دلالة وجودها 

 وجود تكويناتها في مناطق عدة من العالم. 
 ها؟، واليورانيوم، والنفط أهميتها وقيمتبمن أين اكتسبت بعض المواد الطبيعيّة كالذه  

 بسبب ندرتها وأهمية قيمتها الاقتصادية.    
 

 :49( ص 3نشاط  )
 طبيعيّة.رد الالسكاني على الموا من خلال الصورة الرمزية نُحلِّل، ونعطي رأينا في أثر الجانب 

 الريادة السكانية مع سوء التخطيط في استغلالها يؤدي إلى استنرافها مع مرور الرمن.
   نناقش: متى يحدث الخلل في التوازن بين الموارد الطبيعيّة والسكان؟ 

ستغلال اسوء التخطيط في الطبيعية.)  عندما يرداد عدد السكان وحاجتهم لها عما هو متاح ومتوفر من الموارد   
 الموارد(.  
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 ( 25-51الطبيعية  (         ) ص  إجابة أسئلة الدرس الأول :     ) الموارد
 

  ابة الصحيحة فيما يأتي:أضع دائرة حول رمز الإج -السؤال الأول 
 

 5 4 3 2 1 رقم الفرع
 أ ب ب ب ب رمز الإجابة

  
  لموارد الطبيعية:أعرّف مفهوم ا -السؤال الثاني 

سواء اانت في باطن الأرض أم على  ،هي عناصر موجودة في الطبيعة لا علاقة للإنسان بوجودها 
، فطاصر، والغطاء النباتي، والصخور، والنسطحها ، مثل المسطحات المائية، ما فيها من اائنات وعن

 .يرها من مكونات الموارد الطبيعية، وغوالغاز الطبيعي
  أبين أهمية الموارد الطبيعية: -ث السؤال الثال

يّةذات  الطبيعي ةلموارد تُعَد  ا  الإنسان في حياة  كبيرة أهمِّّ
، والمعاادن تلبية حاجاته وتطوير حضارته ومستوى رفاهية اتوظيف خامات الصخور في البنااء فهي تسهم في -

 ربة في الرراعة.في الصناعة، والشمس والنفط والغاز والغاز في الحصول على الطاقة، والت
 .العمل في الدول التي تمتلكها وتستغلها موردا  اقتصاديا  يسهم في توفير فرص الطبيعي ةالموارد  تشك لاما   -
والولايااات  ،تجااار بهااا، اتصاادير الاانفط والغاااز فااي دول الخلاايج العرباايماان خاالال الامسااتوى الاادخل  ترفااع -

 ين، والأخشاب في البرازيل.المتحدة الأمريكية، وفنرويلا، والصخور في فلسط
تصاادية أو الحصاول عليهاا مان خالال اتفاقياات اق أمثالبشكل  هااستغلالو  الطبيعي ة مواردالدولة لل كامتلا -

ادية فااي القارارات الاقتصاا هاا قااوة ماؤثرةيعطي مصادرا   ؛ماع دول أخارى تتااوفر فيهاا أو الساايطرة عليهاا بااالقوة
ية والولايااات المتحاادة الأمريكيااة وغيرهااا ماان الاادول الصااناع ،، امااا هااو الحااال بالنساابة لروسااياوالسياسااية

 الكبرى.
  :وضّح العوامل المؤثرة في استغلال الموارد الطبيعيةأ -السؤال الرابع 

  :ومدى التوجه لاستغلالها مدى توافر الموارد الطبيعيّة -أولاا 
نما بي. سعلها لم يتم على نطاق وافمثلا  تمتاز الصحاري العربية بوفرة الطاقة الشمسي ة، إلا أن استغلا

 اثيرمن الدول الأوروبية ، رغم محدودية ساعات السطوع في اثير منها.هناك اهتمام ابير بها في 
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 :والتخطيط للتنمية فر رؤوس الأموالاتو مدى  - اا ثاني
ذلك،  تمتلك دول التي؛ فال، يحتاج إلى أموال طائلةاومستلرماته والتخطيط للتنمية استغلال الموارد الطبيعي ة،ف 

ستغلال ايكون  يكون استغلال الموارد الطبيعي ة فيها ابيرا  وواسعا  مثل الدول الصناعي ة، بينما الدول الفقيرة
 . الموارد الطبيعي ة فيها محدودا ، مثل بعض الدول النامية

 بيعة تواجد الموارد الطبيعيّة، والاستقرار السياسي:ط -اا ثالث
سطح  يلة تحتقل كم ي اتعة في البيئات القطبية الباردة، واذلك التي توجد بالطبي  الموارد  غلالاستترداد تكلفة 

ها دون جدوى اقتصادية. بالإضافة إلى ذلك تحول استغلالحيث تكون تكاليف  ة،الأرض على أعماق ابير 
 أو تدميرها.  الطبيعي ةالموارد  استغلالعات دون ا الحروب والنر 

 ات والتقنية التكنولوجية:مدى المعد رابعاا:
وى الاادخل يرتفااع مسات وبالتااليفكلماا تاام توظياف المعاادات التقنياة والتكنولوجيااة الماا زاد اسااتغلال الماوارد الطبيعيااة،       

ا ماضعف اساتغلال الماوارد الطبيعياة  ىوالرفاهية، في المقابل يؤدي ضعف توظيف المعدات التقنية والتكنولوجية إل
 .تصاد وزيادة نسبة الفقرى ضعف الاقيؤدي إل

 
 السؤال الخامس : أوازن بين التصنيف المكاني والإنتاجي للموارد الطبيعية:

  موارد ، فهناكا  مكاني هاوانتشار  الطبيعي ةالموارد يهتم بمدى وفرة  المكاني:التصنيف  
والتربة  شعة الشمسي ةمثل الهواء والأ ،ويمكن الحصول عليها بسهولةالأماكن في جميع  توجد  واسعة الانتشار -

 والمياه. 
 .مثل الغابات، والتربة الرراعية الأرض،توجد في بعض المناطق على سطح  الانتشار متوسطة  -
 .كلوالماس، والني ،الذهب  وبشكل غير متوازن، مثلالأرض، من سطح  ةأماكن محدد فيتوجد   نادرة الوجود -

  الاستمرارية( حسب)ي الإنتاجالتصنيف: 
ارد و والم الجرر،، والرياح، والمد و مثل الطاقة الشمسي ة، ذدائم لا تنفالتي تتوافر بشكل  دائمةال ردالموايشمل  

  المياه.مثل الغابات وينابيع  يمكن أن تتجدد،التي  ،المتجدّدة
 الغازو  )النفط،مثل  المستمر، التي تنتهي بانتهاء مصدر وجودها نتيجة الاستهلاك ،المتجدّدةغير موارد وال
 (.طبيعي  ال
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 راتيجيات التي من شأنها الحد من استنزاف الموارد الطبيعية والحفاظ عليها:ألخّص الاست -السؤال السادس

 ، مثل وحمايتها من الاستنراف ة الموارد الطبيعيةستراتيجيات واضحة المعالم لصيانا يمن الضروري تبن     
 ضرار دون الإ ازيادة أعداد السكان، وحاجاتهم المترايدة منه نها وبيتوازن بينال لتحقيق دراسة الموارد الطبيعي ة؛

 وتنمية مستدامة. نمو اقتصاديمن  ، وما تحققهالطبيعي ةبهذه الموارد. وتحديد حجم الموارد 
  لإضرار االموارد دون  استغلالالقوانين والتوجهات السياسية  تحاول اثير من الدول سن قوانين يتم من خلالها

 .ةهيمنالسياسية لحكومات الدول الم بعضها الآخر تنفيذا  للتوجهات استغلال، بينما يتم بيعي ةالطبالموارد 
   ف ة االألياجديد صناعيةابتكار موارد  مثل ،الطبيعية دفي إيجاد بدائل للموار  والتكنولوجيالتقدم العلمي  توظيف

 .ثير من الموارد الطبيعيةلتخفيف الاستغلال المفرط لك وغيرها، الصناعي  والمطاط  ،ةالصناعي  
 

 أعلّل : ضرورة الاهتمام بصيانة الموارد الطبيعية والحفاظ عليها: -السؤال السابع 

    بسبب

  .عضهابندرة   -        وزيادة الطلب العالمي عليها.   -       موارد الطبيعية.لل الكبيرستنراف الا -

  قمة في آن واحد:السؤال الثامن : نناقش : الموارد الطبيعية نعمة ون

 * المواردالطبيعية نعمة :
 إن توفر الموارد الطبيعية داخل الدولة وتنوعها يمنح الدولة  
 .قوة اقتصادية -
 .التطور والتنمية  في اافة المجالات، إذا تم الاستخدامها بالشكل الأمثل -
 تسهم في تحقيق أعلى مستوى من الرفاهية للسكان.  -

 المواردالطبيعية نقمة :*
 . واستخدامها اقة التنمية وضعف الاقتصاد في حالة سوء استغلال الموارد الطبيعيةاع -
 حدوث النراعات والصراعات الداخلية في ظل غياب العدالة في استغلالها والاستفادة منها. -
ية ستعمار الدول التي تمتلك الموارد الطبيعية خاصة الإستراتيجية منها يجعلها محط  أطماع الدول الا -

 اعية ما يعرضها للحروب والتدخل في شؤونها الداخلية .والصن
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 جابات أنشطة الدرس الثاني إمقترح 

 - 

 المعدنية الطبيعية الموارد 
 56ص – 53ص
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 :53( ص  1نشاط  )

 * المصدر الرئيس للمعادن في الطبيّعة : 
 مرابات الصخور النارية والرسوبية وخامات الرواسب المعدنية.    

 ا في منطقة أخرى: * وجود أنواع من الموارد المعدنية في منطقة ما، وعدم وجوده
 يعتمد على نوع الترايب الجيولوجي للمنطقة.    

 * رأينا في: مَن يمتلك الموارد المعدنية يمتلك القوة:  
  .تشكل عصب الصناعة -
 .أساس لتطور القطاعات الاقتصادية المدنية والعسكريةتشكل  -
  .توفر فرص العمل -
 .رفع مستوى الدخلت -
حسن أُ  مما يجعلها أكثر استقلالية اقتصاديا  وسياسيا  إذا ما نفسهاعلى  ا  أكثر اعتماد الدولة تصبح -

 استغلالها.
 

 :56( ص 2نشاط  )
 * نحدّد الجهات التي تتركز فيها الثروات المعدنية في فلسطين:

   .الوسط -
  .الشرق  -
 .الجنوب -

 *  نناقش: ضعف استغلال الشعب الفلسطيني لثرواته المعدنية:
 الصهيوني التي حرمت الشعب الفلسطيني من أبسط حقوقه فيها.بسبب سياسة الاحتلال     
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      (57ص ) الموارد المعدنية الطبيعيّة ( )   -إجابة أسئلة الدرس الثاني 

          
 دائرة حول رمز الإجابة الصحيحة فيما يأتي :  أضع  -السؤال الأول
 

 

 وضّح العوامل التي تؤثر في توزيع الموارد المعدنية :أ -السؤال الثاني

  الصخور:ـ نوع  1
 الصخور النارية   

 على بفعندما تتصل   البراكين، عند ثوران من باطن الأرض التي تخرج (الماغما)وهي صخور تتكون مادة 
 توجد الجوفية،تنتج الصخور  تحت سطح الأرض تصلبتإذا و  السطحية،السطح تنتج الصخور البراانية 

ر غيو حافير فيها، الأ على شكل اتل وليس على شكل طبقات، وتخلو من وجودعة الطبي  في  الصخور النارية
 .والفضة ، والماس،بوالبازلت ومن المعادن التي تحويها  الذهالجرانيت،  ، ومن صخورهامسامية

  الرسوبيةالصخور  
لسنين، تات الصخرية في قيعان البحار والمحيطات عبر ملايين اوالمفت    بفعل تراكم الرواسب نتتكو  صخور  

ة، عضوي  ة أو ة أو طيني  رملي   نة صخورا  مكو  على شكل طبقات وتصلبت ضها للضغط تماسكت وبفعل تعر  
نفط ة واللمياه الجوفيتها ووجود خرانات اوتمتاز بمسامي   ، والصوانوالطباشيري   الحجر الجيري   ومن أنواعها

 ، والأحافير، وبذلك تختلف خصائصها عن الصخور النارية.   الطبيعي  والغاز 
  المتحولةالصخور  

إلى نوع جديد من  بفعل الضغط والحرارة تلتحو  و الرسوبية، وتعود بأصلها إلى الصخور النارية أو  
 والنحاس. بالذه يمعدنلى الحاوية ع والرخام ،عروق الكوارتر ومن الأمثلة عليها ،الصخور

 ـ عوامل التعرية:2    
 إعادة توزيع المعادن من خلال عمليات، النحت، والنقل، والإرساب، وهي عمليات تؤدي إلى تعمل غلى 

 .ونقلها من أماكن وجودها الأصلية إلى مناطق جديدة ،تفتيت بعض الصخور والمعادن
 

 الخامسة الرابعة الثالثة الثانية الأولى النقطة
 ب أ ج أ ب رمز الإجابة
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 لطبيعة من وجهة نظر الجغرافيا الاقتصادية :الموارد المعدنية في ا أصنّف -السؤال الثالث 

 العضوي  الوقود المعدني   
صل أ، الذي يعود الفحم الحجري  وهي، ،ةالصناعي  عليها النهضة  اعتمدتالتي  ويشمل مادة الوقود الرئيسية

الطبقات  بت فيه إلى تعرض النباتات والأشجار التي اندثرت تحت الأرض وتعرضت للضغط، فتصل  تشك ل
وقود اما يشمل ال الصين، وألمانيا، وجنوب أفريقيا. الحجري وجد الفحم ب تشتهر من المناطق التيو ، يةالأرض

ق والعرار، ، والجرائالسعودية  هاالغنية ب الدول ، ومن أشهرالغازو البترول ا المواد الهيدروكربونيةالمعدني 
 .وروسيا

  الفلزية:المعادن 
قابلة للطرق  تصبحمن صفاتها عند استخلاصها  ،الفلرات اجإنتتشمل جميع المعادن المستخدمة في  

  م المعادن الفلرية إلىتقسو . للحرارة والكهرباء ، وموصلةوالسحب ولها بريق ولمعان
 .يستخرج منها الحديدو  الحديدية أ ا الخامات  
 .والقصديرمثل النحاس  الحديدية ا الفلرات غير  ب 
  .والنيكلمثل المنغنير  السبائك ا فلرات ج  

 .مثل الذهب الثمينة د ا الفلرات   
  فلزية: اللاالأملاح والمعادن 

  .ملومينيو الأ على خام التي تحتوي  السلكياتات وبعض والفوسف( الجبس الكالسيوم ) تشتمل ابريتات 
 

 ي فلسطين ومناطق توزيعها :أذكر معادن الطاقة ف -السؤال الرابع 
 : ل* البترو

ة حديث وامياته ما زالت محدودة، وهناك اكتشافات جنوبه وحول بحيرة طبريا، والنقب،يت و يوجد غرب البحر الم
 قبالة سهل عكا وحيفا.و له في منطقة البحر المتوسط قبالة الساحل الفلسطيني بين عسقلان وغرة ، 

 * الغاز الطبيعي: 
  .حيفالان وغرة ومقابل سهل عكا و اكتشف حديثا في منطقة البحر المتوسط ، قبالة الساحل الفلسطيني، بين عسق

 اليورانيوم: *
 ، ويدخل في إنتاج الطاقة النووية .صحراء النقب وبكميات ابيرةيوجد في    

 :الزيتيةلصخور * ا
 تتواجد بالقرب من أريحا ووسط النقب وشماله. 
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 : حدّد مناطق تواجد كل من الآتية في فلسطينأ -السؤال الخامس 

  :الكلورو  ،وديوموالص ،البوتاسيوم  ابيرة، مثل كم ي ات، وتتواجد بالبحر الميت ترار في مياهوتالأملاح المعدنية، 
 ، وغيرها.والمغنيسيوم ،واليود ،والبروم

 :ويسااتخدم فااي صااناعة ،، وصااحراء النقاابوغاارب بياات لحاام ومنطقااة النبااي موسااى، فااي منطقااة أريحااا الفوســفات 
 دول أوروبا.منه إلى  رويصدر جرء ابي ،الأسمدة الكيماوية

 :: أُعَلِّل - السؤال السادس 

يّة الثروات المعدنية: -  أهمِّّ
 . لأنها تعد العصب الأساسي في الصناعة ، وتطور القطاعات الاقتصادية الأخرى    
     :وجود بعض المعادن في مناطق بعيدة عن مناطق تكونها الأصلي -

ن تفتيت بعض الصخور والمعادن ونقلها من أماكبسبب عمليات النحت ، والنقل ، والإرساب ، تؤدي إلى 
 وجودها الأصلية إلى مناطق جديدة

 لى خريطة فلسطين الصماء، أعيّن توزيع معادنها :ع -السؤال السابع 
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 جابات أنشطة الدرس الثالث إمقترح 

 -  

 موارد الطاقة
 62ص – 58ص
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 :58 ( ص1نشاط  )

 :مفهوم الطاقة 
 هلاك الطاقة.بذل أي شغل لانجازأي عمل وهذا يحتاج لاست

 :النتائج المترتبة على استغلال الطاقة ، مثل 
 انجاز الأعمال.  -
 تحريك الآلات والمعدات.  -
 النقل والمواصلات والاتصالات.   -
 سوء استخدام الطاقة يؤدي إلى التدمير والتلوث. -
 

 :59( ص 2نشاط  )
 لماذا؟ضر. و لم في وقتنا الحامن خلال الشكل )أ( نعطي رأينا في في مصدر الطاقة الذي يتّجه نحوه العا 

   بسبب الطاقة المتجددة  -
 .عدم نفاذها -
 .نظيفة -
 استثمارها تجاريا . -
 :من خلال الشكل )ب( نرتب تنازلياا استخدام مصادر الطاقة في العالم 

 .النفط -
 .الفحم الحجري  -
 .الغاز الطبيعي -
 .الطاقة المائية -
 الطاقة النووية. -
 :61( ص 3)نشاط  
 ددة:مفهوم الطاقة المتج 

 هي الطاقة التي لا تنفذ، ومتاحة لجميع الأفراد والشعوب.
 :أهمية استخدام الطاقة الشمسية 

 نظيفة. -
 دائمة. -
 متاحة. -
 .على المدى البعيد رخيصة -
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 ( 63) صفحة             الثالث: ) موارد الطاقة ( إجابة أسئلة الدرس 
 

 ا يأتي :أضع دائرة حول رمز الإجابة الصحيحة فيم -السؤال الأول
  
 
 

 

  أعرف مفهوم: -السؤال الثاني

  .لانجاز عمل ما بذل أي جهد :الطاقة -
غير وبكميات محدودة  عةالطبي  ستخدام. وهي موجودة في لااالرمن لكثرة تنتهي مع  الطاقة غير المتجددة: -

 الطبيعي والفحم الحجري.   مثل النفط والغاز ،متجددة
 ،لتقليديةاعلى العكس من مصادر الطاقة ومتوفرة للأفراد والشعوب، ، هي الطاقة لا تنفد الطاقة المتجددة: -

 مثل الطاقة الشمسية والريحية والمائية.
 

      أبين أهمية الطاقة في حياة الإنسان: -السؤال الثالث 

 .الأعمال فمن خلالها تنجر ،الإنسانياة ك الأساسي في حالطاقة المحر   تُعَد   -

 .ة والتبريدة، والمعدات، ووسائل النقل والاتصالات، والتدفئية والرراعالصناعي  تشغيل الآلات لوسيلة بناء وتطور   -

لمتقدمة الاستهلاك في الدول احيث يرداد معدل  رات التقدم الاقتصادي والحضاري للدول،استهلاكها من مؤش   يعد    -

 في مختلف الأنشطة الاقتصادية.  الإنتاجيةفي التكلفة  ا  نة مع الدول النامية. اما تلعب دورا  حاسمقار م

 بعض استخدامات مصادر الطاقة وسيلة للتدمير.تُعَد    -

دف لحروب، بهفي مجال السياسة الدولية، فبسببها تقوم الصراعات والهيمنة وا تلعب مصادر الطاقة دورا  أساسيا   -

 .الحصول عليهاتأمين 

 

 

 الرابعة الثالثة الثانية الأولى النقطة
 ج د ب ب رمز الإجابة
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 ع ذكر الأمثلة :مأصنّف مصادر الطاقة من حيث ديمومتها ،  -السؤال الرابع 

  الطاقة غير المتجددة: -
طبيعة بكميات ، وهي موجودة في التنتهي مع الرمن لكثرة الاستخدام وهي عبارة عن المصادر التي

ن التي تستخرج مقود الاحفوري ، وتضم مصادر الطاقة غير المتجددة مجموعة الو محدودة وغير متجددة
 ، واليورانيوم ) الطاقة النووية (.، والغاز الطبيعي، الفحم الحجري باطن الأرض، مثل النفط

 الطاقة المتجددة: -
وفرة ، ومتتنفذ تتنوع مسمياتها بين طاقة بديلة، ونظيفة، وآمنة، أو مستدامة، فمصادر الطاقة المتجددة لا 

طاقة و ، من مصادر الطاقة التقليدية، ومن الأمثلة عليها  الطاقة الشمسيةعلى العكس للأفراد والشعوب، 
 ، والطاقة المائية، وطاقة الكتلة الحيوية.الرياح

 

 ، وأثـركمصـادر للطاقـةأهميـة كـل منهمـا  مـن حيـثقارن بين الفحم الحجري، والغـاز الطبيعـي أ -السؤال الخامس 
 :استخدامهماعلى البيئة

  الفحم الحجري : 
ل لبترو ثم تراجع مع ظهور طاقة ا المصدر الأول للطاقة في العالم حتى أوائل القرن العشرين، لفحم الحجري ل اشك  

لالتي إنتاج الطاقة، ليحتل المرتبة الثانية في مساهمته في   %.29تشك 
 .والولايات المتحدة الأمريكية ،ومن أشهر الدول التي يستغل الفحم الحجري فيها امصدر للطاقة الصين  
ة، بفعل على البيئ اأضرارهنتقاد مترايد بسبب لا تتعرضبالفحم ت التي تعمل والمنشآة كهربائي  المحطات االأصبحت و 

 حراري، وتغيرات مناخية. وما ينجم من تلوث هوائي، واحتباس انطلاق غاز ثاني أكسيد الكربون، 
 
   الطبيعيّ الغاز: 

% مان الطاقاة المساتخدمة، ومان المتوقاع 24إذ يشاكل ماا نسابته الثالاث للطاقاة علاى مساتوى العاالم،  ريشكل المصاد 
 ، ويحتوي للبيئة مقارنة مع البترول والفحم الحجري  ا  مصدر للطاقة، لأنه أقل تلويثالطبيعي  ازيادة الطلب على الغاز 

 .عاليةى وحدات حرارية اعل
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 :، أوضّح ء دراستي للطاقة النوويةعلى ضو  -السؤال السادس 

 .لية"" انتاجيتها عانتاج الكهرباء إتستخدم في المجالات الصناعية المدنية و  أهميتها كمصدر للطاقة: -     
  استخدامات عسكرية 

ي ةبرزت   ميرية، ا التدشاف قوته، بعد اكتفي المجالات العسكرية والأسلحة اليورانيم امصدر للطاقة النووية أهم  
مدينتي هيروشيما دة الأمريكية القنابل الذرية في قصف عندما استخدمت الولايات المتحم، 1945عام 

 .وناجازاكي في اليابان
  مدنيةاستخدامات  

ي اف لاستخدامهاالطاقة، تطوير هذه والنووية المفاعلات لبناء ذلك في اثير من الدول بعد التفكير اتجه  
ية ابيرة وليد امامية الوقود النووي لت ، وتمتاز الطاقة النووية أنالكهرباء إنتاجو ة المدنية، الصناعي  المجالات 

ن ماحد و  ة أقل بكثير من امية الفحم أو البترول اللازمة لتوليد الكمية نفسها، فطن  كهربائي  من الطاقة ال
 يول د طاقة اهربائي ة أكبر من ملايين البراميل والأطنان من البترول والفحم الحجري. اليورانيوم

  طاقة في مجال استخدام ال، دول العالمومن أكثر  د  تع   المجالات السلميةأشهر الدول التي تستخدمها في
 .اندا و  اليابان، ،الكهرباء نتاجلإ النووية

 
 :اقةكمصدر للطكيف يتم استغلال المياه  أوضح -السؤال السابع 

 :الطاقة المائية 
 .يطاتتكمن في تحول طاقة حراة المياه، الناجمة عن أمواج المياه في البحار والمح 

أو  السواحل من خلال تحريك مولدلات يتم ترايبها على ،ةاهربائي  حراتها عند التقدم والتراجع إلى طاقة  تستغل   - 
 .في المياه

ها ترايب خمة، يتم  ضباستخدام توربينات  ةكهربائي  الالطاقة  إنتاجفي  والجرر المد  اما تستغل حراة المياه أثناء   -
 .عاليعلى السواحل ذات المد  ال

   مثلثير من الدول الأنهار في توليد الطاقة الكهربائية من خلال المياه المتدفقة عبر السدود، اما تستغل ا - 
 مصر، وترايا.
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 : قارن بين الطاقة الشمسية والمائية من حيث كمية استغلالهماأ –السؤال الثامن 

  :الطاقة المائية 
ى يبها علضخمة، يتم  تراباستخدام توربينات في إنتاج الطاقة الكهربائي ة  تستغل حراة المياه أثناء المد  والجرر

متدفقة اه الاما تستغل اثير من الدول الأنهار في توليد الطاقة الكهربائية من خلال المي .السواحل ذات المد  العالي
 عبر السدود، في مصر، وترايا.

  :الطاقة الشمسيّة 
إلى حويله وتالداكنة للإشعاع، ويعتمد على مبدأ امتصاص الأجسام ، التحويل الحراري مجال في تستغل  -

ن تلك الأجسام.حرارة   تسخ 
ة للاشعاع الشمسي، في مجال التحويل الحراري الذي يعتمد على مبدأ امتصاص الأجسام الداكن تستخدم - 

ة ذه اه وتحويله إلى حرارة تسخن تلك الأجسام، وتستخدم لمنرلية الاستخدامات امن كثير في الحرارة الممتص 
 والصناعي ة، اتسخين المياه من خلال مرايا السخانات الشمسي ة. 

إلى تي ار مباشرة الشمسي  الإشعاع ل ويعتمد على مبدأ تحويستغل في مجال التحويل الكهروضوئي، ت -
، من خلال الخلاي س المدار من التطبيقات العلمي ة اترويد  ا الشمسي ة، التي تستخدم في اثيركهربائي 

     ة.والطاقة الكهربائي   ،، والقرى والطرق تصالاتلاواالإرسال أبراج والمستشفيات، والأقمار الصناعي ة و
 وطن العربي.ل في فلسطين واوتعد الطاقة الشمسية من مصادر الطاقة الأكثر استغلالا  

 
 أعلّل : - التاسعالسؤال 
 

   الم ما زال النفط المصدر الرئيس للطاقة في العأعلل  
ة الدول الناميفيها اة الصناعي  لمحدودية التنمية  ظرا  نالقليل إلا منه لا تستهلك ابيرة في دول  كم ي اتوجوده ب  -

 .المنتجة له
 .نقلهسهولة   -
  ة.الصناعي  من الصناعات البتروايماوية عليه، وصناعة البلاستيك واللدائن والألياف  اثيرقيام   -
 ة البديلة التوجه نحو استغلال مصادر الطاق  

 .متوفرة للأفراد والشعوب -           .لا تنفذ -
دةبتجارة الطاقة ارتباطها  - دةتحويل الط اقات  على تقوم تيال المتجد    .لت رويج لهاإلى مصادر للدخل وا المتجد 

دةللاستثمار في الط اقات  اثير من دول العالمتوجه  - جه التو  ، انسجاما  معمن بينها دولة فلسطين، المتجد 
 لتفادي المخاطر الناجمة عن مصادر الوقود الأحفوري. العالمي  
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 :64( ص 1نشاط  )
 :ندوّن ملاحظاتنا حول 

   اما في الصور حسب المظهر العام النباتي  مسميات الغطاء  
 .شجيرات  -  .        أحراج –  .     غابات  -  

 :66( ص 2نشاط  )
 لغطاء النباتيّ الطبيعيّ في الصورة )أ(: كثافة ا 

 ة.خصوبة الترب -         الضوء والحرارة.     توفر –        الرطوبة.    توفر -بسبب       
  :)قلة الغطاء النباتي في الصورة )ب 

 .انحدار السفوح وانجراف التربةبسبب   

 :67( ص 3نشاط  )
  ل ربع قرن من الزمن:خلا من الأشجار فقدان العالم لمساحات كبيرة 

 التوسع العمراني، زيادة الطلب على الأخشاب، واقتلاع الغابات بهدف زراعة المحاصيل. بسبب 
 تركز تناقص مساحة الغابات في قارة أمريكا اللاتينية : 

 .الاتجار بأخشاب أشجار الغاباتبسبب 
 فقدان الغطاء النباتيّ يعني تدمير البيئة: 

 توازن البيئي والحيوي، وحدوث التغيرات المناخية.لما ينتج عنه خلل في ال
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 ( 69لموارد النباتية الطبيعية ) صا   -إجابة أسئلة الدرس الرابع 
 
 

 أضع دائرة حول رمز الإجابة الصحيحة فيما يأتي: -السؤال الأول 
  
 
 

 
 ستنتج الفرق بين مفهوم الحشائش والأعشاب :ا -ال الثاني السؤ 
   : الحشائش 

 نوع من الغطاء النباتي يتوقف نموها في فصل الجفاف ، وتقسم الحشائش إلى نوعين هما      
، وهي حشائش خشنة طويلة، يريد ارتفاعها عن ، وتعرف أيضا باللانوس والبمباسحشائش السفانا -

هضبة الدان في الهند، وهضبة البرازيل، وجنوب  طق التي تنتشر فيها ومن المناالمتر الواحد 
 السودان. 

  .حشائش الاستبس، وهي قصيرة وناعمة، تنمو في المناطق شبه الجافة في مختلف أنحاء العالم -
 :الأعشاب 

 أثناء موسم سقوط المطر وتجف بنهايته. ،وهي نباتات قصيرة ومتنوعة تنمو في مختلف أنحاء العالم
 

 ذكر أهمية الموارد النباتية الطبيعية :أ - ثالسؤال الثال
 حفظ رطوبة التربة . -
ن، وتقلل لأكسجي، فهي توفر الحياة والملجأ للكائنات الحية الطبيعية بأشكالها اافة، وتوفر ايتحقق التوازن البيئ -

 من ثاني أكسيد الكربون، وتلط ف الجو.
ر . -  تسهم في الحد من التصح 
 ، والطبية.، والصناعات الخشبيةمصدر للطاقةي اثير من الدول اتدخل أخشابها ف -
 .يستغل اثير من أنواعها امصدر غذائي طبيعي للحيوانات االمراعي، وبعض أنواعها يستخدم اغذاء للإنسان -
 ، ومحميات طبيعية.استغلالها امتنر هات -

 
 

 الرابعة الثالثة الثانية الأولى النقطة
 ب أ د ج رمز الإجابة
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 : بين المخاطر التي تهدد الموارد النباتية الطبيعيةأ -السؤال الرابع 
 

 سوء استخدام الإنسان للثروة النباتية الطبيعية ويتمثل ذلك في   – 1
 . توسيع مساحة الأراضي الرراعية، والعمرانية على حساب المساحات التي تنمو فيها النباتات الطبيعية -
 وممارسة الرعي الجائر.  -
  ثلة على ذلك اجتثاث الاستغلال غير المنظ م في قطع الأشجار بهدف الحصول على الأخشاب. ومن الأم -

 .الأمازون مساحات واسعة من الغابات الاستوائية في منطقة حوض 
  ون لتي يك، االغطاء النباتي، وتراجع مساحاته ابيرة في ا  ، من المخاطر التي تلحق أضرار الحرائق  تعد الحرائق – 2

  ، إما بفعلمن مسبباتها الإنسان
 .إشعال النيران في الغطاء النباتي   حيث تؤدي العمليات العسكرية إلىالحروب -
 .الاهمال -
   ل على توفر ظروف الاشتعال االارتفاع في درجات الحرارة، وجود أجسام أو مواد االقطع الرجاجية التي تعم -

 تجميع أشعة الشمس وترايرها، فتسبب اندلاع النيران في الحشائش والغابات 
 .رائق في الغطاء النباتي أو غمرهحاندفاع الحمم البراانية، التي تسبب، اندلاع ال -

 .انتشار الآفات والأمراض النباتيةتدهور بيئة الغطاء النباتي، االجفاف، و  – 3
 

 عي .لى مظاهر الخلل في التوازن البيئي الناجم عن تدهور الغطاء النباتي الطبيعأعطي أمثلة  -السؤال الخامس 
  أن طاء الأشجار على مدى ربع قرن مضىغم ، حول تغير 2016أوضح تقرير مؤشرات التنمية عام ،

ابات يغطي ن ما تبق ى من غأ، و م1990من مساحة الغابات منذ عام  2ام 1,220.000العالم خسر نحو 
 من مساحة غاباتها. 2ألف ام 970، وخسرت قارة أمريكا الجنوبية وحدها نحو ثلث اليابسة على الأرض

 
 : في النبات الطبيعيأوضح أثر العوامل الآتية  – دسالسؤال السا

 التربة : 
، فمثلا  تعتمد اثافة الغطاء النباتي  على  نى مكوناتمدى غ تُعَد  التربة الوسط الحيوي اللازم لنمو الغطاء النباتي 

 التربة أو فقرها، ورطوبتها.    
 :التضاريس 

ل  قنحدار فكلما زادت درجة الايختلف نوع الغطاء النباتي  الطبيعي  واثافته حسب درجة انحدار السفوح الجبلية،  
ت ا اانسمك التربة، أو انعدم وجودها ما يؤثر على مدى وجود الغطاء النباتي  واثافته، بالإضافة إلى ذلك الم

 السفوح الجبلية مواجهة لهبوب الرياح الرطبة زاد من وجود الغطاء النباتي  واثافة.
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 :كمية المياه 

ؤها الصحراوية وشبه الصحراوية، يكون غطا قليلة الأمطار المناطقي فتؤثر في اثافة وتنوع الغطاء النبات  
 نباتي  النباتي  محدودا  يقتصر على بعض الحشائش أو الشجيرات التي تتحم ل الجفاف. بينما يرداد الغطاء ال

 حتى تبلغ ذروة اثافته وتنوعه في المناطق غريرة الأمطار.، متوسطة الأمطارتدريجيا  في المناطق 

  ارة والضوء:الحر  

ة الضوء؛ ا امييتمثل أثرهما في الغطاء النباتي  من خلال المقارنة بين المناطق القطبية وشبه القطبية التي تقل فيه
هد ما تشما يضعف عملية التمثيل الكلوروفيلي )الضوئي(، وتنخفض فيها درجات الحرارة اللازمة لنمو النبات، بين

 والرطوبة.   لضوء،ارة الرطبة غطاء  نباتيا  اثيفا  ومتنوعا  بفعل توفر الحرارة واالمناطق الاستوائية، والمدارية الح
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 :70( ص 1نشاط  )

  :حرص الدول على توفير جميع الخدمات، مثل التعليم والصحة لسكانها 

 لأن العنصر البشري يمثل :

 خرى واستثمارها. الأساس في استغلال الموارد الأ -

 وهو العنصر المفكر والرئيس في الإنتاج والخدمات وإحداث التنمية. -

 

 :71( ص 2نشاط  )
 :الموارد التي تشملها المؤسسة 
 ميع العاملين بمختلف مسمياتهم الإدارية والمهنية. ج -  
  :النتائج المترتبة على الاهتمام بالموارد البشرية 

 .الرضى الوظيفي -.              يادة الانتماءز -          .قة بين العاملين الث -    الإنتاج.زيادة  -   
 
 
 

 74 -73لموارد البشرية              ص ا  -إجابة أسئلة الدرس الخامس 
 

 السؤال الأول : أضع دائرة حول رمز الإجابة الصحيحة فيما يأتي :
  
 
 

 
 أعرّف ما يأتي : -السؤال الثاني 

مان  ، وعنصارا  أساسايا  دولاة ، الاذين يشاكلون احاد أراانهاا  هي مجموع السكان داخل أراضي الالموارد البشرية -
          جتماعيا   عناصر البناء والإنتاج وإحداث التنمية الشاملة ، وحماية أمنها عسكريا ، واقتصاديا  ، وبيئيا  ، وا

ل تثبياات سااعر   هااي سياسااة تتبعهااا الحكومااات لحمايااة منتجاتهااا الوطنيااة ، ماان خاالاسياسااة تعرياار الأسااعار -
 ، إذا تعرض سعره للهبوط أو دعمه أو شرائه وتخرينه ، ثم تصريفه للأسواق .محصول أو منتج رئيسي

، يطتخطال، وتهاتم باالدولاة ت والمؤسساات الموجاودة فايآإدارة الموارد البشرية  إحدى الوظائف الرئيساية للمنشا -
 والتنفيذ الأنشطة التي تقوم بها.

 الى العمل والراغبين فيه، سواء أكانو والقادرين ع ،سنة 64-15تضم الفئة العمرية بين   العاملة القوى  -
 .عاملين، أم عاطلين عن العمل

 الرابعة الثالثة الثانية الأولى النقطة
 ب ج ج أ رمز الإجابة
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 : ةنشطة الاقتصاديبيّن كيف تؤثر خصائص الموارد البشرية الآتية في الإنتاج والأ أ  -السؤال الثالث 

 للموارد البشرية : يالمستوى العلمي والتكنولوج (أ

  ثلىموبطريقة  يمهما في استغلال الموارد الطبيعي ة وتطور قطاعات الإنتاج بشكل اقتصاد ا  يلعب دور. 
 الانتقال من مرحلة حضارية إلى أخرى أكثر تطورا  من تمكن الإنسان عبر تاريخه  هبفضل. 
 تي من المعادن، واستغلالها في اثير من الصناعات، وتطوير وسائل النقل ال بفضله تم اكتشاف اثير

تي يد ال، واختراع وسائل التكييف والتبر ببعض سهلت انتقال الإنسان والسلع، وربط أجراء العالم بعضها
ق والورود لمسافات بعيدة من مناط ،والأسماك ،سهلت تجارة نقل السلع التي تتعرض للتلف االلحوم

 اج إلى مناطق الاستهلاك.الإنت
 :رأس المال المتاح للموارد البشريةب(   

 تحتاج المشروعات الكبيرة إلى رأسمال ابير، خاصة المصانع، والمرارع الضخمة، اما يسهم توفر رأس
وتحسين فرص الاستثمار والإنتاج، وتعويض النقص في بعض  المال في تحسين المستوى المعيشي للسكان،

 الاستيراد. السلع من خلال
 
 

 تؤثر في الانتاج والأنشطة الاقتصادية من خلال   السياسة الاقتصادية الحكومية ج(
 .المنتجات الأجنبية المماثلة لها وضع القوانين الجمراية لحماية منتجاتها الوطنية من منافسة -
، ئه وتخرينهللهبوط أو دعمه أو شراإتباع سياسة تثبيت سعر محصول أو منتج رئيسي إذا تعرض سعره  -

 .يما يعرف بسياسة )تعرير الأسعار(ثم تصريفه للأسواق ف
ريب ، والتأهيل والتدلدعم المالي، وخفض الضرائباقتصادي على آخر من خلال توفير ا عتشجيع قطا -

 .للموارد البشرية العاملة فيه
 

 علّل أهمّية إدارة الموارد البشرية :أ  -السؤال الرابع 

ة لمي  العليب احتياجات الموارد البشرية اما  ونوعا  باستخدام الأسا عن طريق تخطيطممكنة،  جيةإنتاتحقيق أعلى افاءة  .1
 بصفة عامة والأساليب الإحصائية والرياضية بصفة خاصة.

ي فغبته توفير قوى عاملة متميرة في الأداء، وذلك من خلال العمل على زيادة مستوى أداء العنصر البشري، وزيادة ر  .2
 يق تنمية قدراته بالتدريب، وتوفير مناخ عمل مناسب، ماديا  ونفسيا .العمل عن طر 
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وسياسات واضحة للترقية والاهتمام  ،زيادة درجة الانتماء، وذلك من خلال وضع هيكل عادل للأجور والحوافر .3
 ية والعمل على تدعيمها من حين لآخر.الإنسانبالعلاقات 

.يضمن إعطاء ال ذي حق حقه بحيث ه،وتقييم وضع نظام لقياس أداء العاملين .4
 

 ستنتج متطلبات إدارة الموارد البشرية ، مع مثال على كل منها :أ -السؤال الخامس 

 .والانتخاب ،التعبيرحرية ، االحقوق السياسيةوجود نظام ديمقراطي يضمن  -
تثمار الأموال بالطرق ، واساتوفير فرص عمل، وممارسة التجارة وحرية تصرف الفرد بأملاكه   الحقوق الاقتصادية -

 .  االتي لا تتناقض مع قوانين الدولة وأنظمته
 ، وغيرها .الصحية والتعليميةمن خلال توفير الخدمات  الحقوق الاجتماعية -
، لااةأو العاطلااة عاان العماال داخاال الدو ادراسااة وضااع القااوى العاملااة فااي الأنشااطة الاقتصااادية  تخطــيط المــوارد البشــرية  -

، ومان الأمثلاة جاه ساوق العمال وماا هاو متاوفر حالياارض والطلب في فرص العمل، من خلال ماا يحتاوالتوفيق بين الع
 التي يحتاجها سوق العمل . تعلى ذلك توجيه طلبة الجامعات نحو التخصصا

    السؤال السادس

أذار المعيقات والتحديات التي تواجه إدارة الموارد البشرية   (أ

 في اتخاذ القرارات. . ضعف مشاراة الموارد البشرية 1

 . تحديات احتياجات سوق العمل وتوجهاته. 2

 . تحديات مقاومة التغيير، والتنافس العالمي. 3

 . صعوبة قياس تأثير الموارد البشرية في التنمية. 4

 

  المعيقاتالتحديات و لتلك  أقترح حلولا   (ب

 . تبني فلسفة إدارة الموارد البشرية. 1

 ير، مثل تقديم المكافآت، والتقدير، والدعم .. استخدام أدوات التحف 2

 .تدريب، وتطوير القدرات والمهارات، من حيث الة الاستثمار في رأس المال البشري . زياد 3

www.sh-pal.com لتحميل المزيد من الملفات زورونا على موقع المكتبة الفلسطينية الشاملة

http://www.sh-pal.com


 57 

 
 
 
 
 

 الإجابة النموذجية لأسئلة وأنشطة دروس الوحدة الثالثة : 

 

  الأرض ( ) مخاطر تهدد
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 مقترح اجابات أنشطة الدرس الأول

  -  

 الكوارث
 78ص – 77ص
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 :77( ص 1نشاط  )

ل بب فع* ندون المفهوم الذي يعبر عن الحادثة الغير متوقعة الناجمة عن قوى الطبيعة أو بس

 الإنسان وتؤدي إلى خسائر كبيرة بشريةّ أو بيئيةّ أو غيرها: 

 

    .الكارثة      

 

ل كب عن ترت* نناقش، وندون، ثلاثة من الكوارث التي حلت بالشعب الفلسطيني؟ مع مثالين لما 

 منها:

 :  م1948النكبة عام  -

 الاستيلاء على الأرض.                  .المجازر     .         التهجير  

 

 م: 1967النكسة عام  -

 سياسة الاستيطان والسيطرة على الأراضي.   التهجير.              .احتلال الضفة وغزة  

 

 

 
 79لكوارث              ص ا  -إجابة أسئلة الدرس الأول 

 
 السؤال الأول : أضع دائرة حول رمز الإجابة الصحيحة فيما يأتي :

  
 
 
 

 
 على ضوء دراستي للكوارث::  الثانيالسؤال 

  أعرف مفهوم الكارثة    -أ
شرية ير المتوقعة الناجمة عن قوى الطبيعة أو بسبب فعل الإنسان وتؤدي إلى خسائر ابيرة بغ الحادثةهي 

 .   أو بيئة وغيرها
 أبين أنواع الكوارث الطبيعي ة، ومثالين على ال منها  -ب
  :كوارث طبيعية 

   أمثلة عليها   
 .كوارث جيولوجية االرلازل البراكين -
 ، الجراد. راعيةوجية االأوبئة، والآفات الر اوارث بيول  -
 الأرض.كوارث اونية ااصطدام النيازك بسطح  -

 الرابعة الثالثة الثانية الأولى النقطة
رمــــــــــــــــــــــز 

 الإجابة
 ج أ ب ج
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مطار الذي يسبب الجفاف في اثير من مناطق العالم االصحاري، اانحباس الأكوارث مناخية  -
  .والعواصف الرعدية والأعاصير ،الغريرة والفيضانات الناتجة عن سقوط الأمطار

حها.ألخ ص مفهوم الكوارث البشري ة، وآلية حدوث -ج     ها، وأمثله توض 
 مُتَعَمَّد، أو غير مُتَعَمَّد.هي التي تحدث بفعل ممارسات الإنسان بشكل المفهوم : -
-1965االحرائق بفعل الحروب مثل حرق غابات فيتنام في حربها بين عامي  ة:مُتَعَمَّدأمثلة على كوارث  -

. وفي نهاية م2003و 1991 يعام ي  بار النفط في الخليج العربآشعال م ضد القوات الأمريكي ة، وإ1975
يما وناجازاكي ألقت الولايات المتحدة الأمريكي ة قنابل نووي ة على مدينتي هيروش م،1945 الثانيةي ة الحرب العالم

ن ملصلبة االيابانيتين، وتسببت في تدمير المدينتين وإحداث اوارث بشري ة هائلة. اما يُعد  التلوث بالنفايات 
 دة، ويسبب ضررا  ابيرا  للبيئة. الكوارث المُتَعَمَّ 

 و، انهيار المنشآت بسبب أخطاء في التصميم، وحوادث النقل سواء البري  أكوارث غير مُتَعَمَّدة أمثلة على -
، أو  والبحري  أ مثل استخدام النار أثناء النرهات في مناطق الغابات والحشائش  ناتجة عن إهمال الإنسانالجوي 

يعمل على تجميع الأشعة الشمسي ة مسببة حرائق في المناطق العشبي ة  ج الذياء الرجاوتراها مشتعلة أو إلق
اارثة تعد أكبر  في أوارانيا، التي شيرنوبيلت مفاعلاارثة  والأشجار. وهناك اوارث خطيرة جدأ غير مُتَعَمَّدة مثل

، مفاعلاليعملون في  موظف 200ما يقرب من  راح ضحي ة الانفجار حيث، م1986 نووي ة شهدها العالم عام
 وانتشرت الإشعاعات النووي ة لمسافات بعيدة.

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

https://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%AA%D8%B4%D9%8A%D8%B1%D9%86%D9%88%D8%A8%D9%8A%D9%84
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%AA%D8%B4%D9%8A%D8%B1%D9%86%D9%88%D8%A8%D9%8A%D9%84
https://ar.wikipedia.org/wiki/1986
https://ar.wikipedia.org/wiki/1986
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 رس الثانيجابات أنشطة الدإمقترح 

  -  

 )الزلازل والبراكين( كوارث جيولوجية
 (86-80ص ) 
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 :80( ص 1نشاط  )

  :شعورنا في بعض الهزات الأرضية رغم البعد عن مركز حدوثها 

 بفعل انتقال الأمواج الزلزالية عبر الطبقات الصخرية.  

 :81( ص 2نشاط  )

  :السواحل والمناطق التي تشهد نشاطاً للزلازل 

 ب أوروبا.جنو –         .لأطلسيسط المحيط او  - .     الهنديسواحل   -.    سواحل المحيط الهادئ 

  :سبب توزيع الزلازل في هذه المناطق 

 .بسبب ارتباطها بمفاصل الصفائح التكتونية

 

 :84( ص 3نشاط  )

 :تشكل الجبل البركاني 

 بسبب تراكم المواد المنصهرة وتجمدها.  

 :وجود فوهة في قمة الجبل البركاني حتى بعد  خمدان ثورانه 

 .الفوهة بتشكلسمحت فتراكم المقذوفات فيها منعت الغازات التي واندفاع قوة ضغط بسبب  

  :نوع الصخور الناجمة عنه 

 .الصخور النارية

 :85( ص 4نشاط  )
 :مدى التطابق بين أحزمة البراكين والزلازل في العالم 

 تطابق شبه تام .ال  
 ماذا؟هل من الممكن أن تكون فلسطين مرشحة لثوران البراكين؟ ول:  

نعم  بسبب ضعف القشرة الأرضية الناتج عن الانكسارات، حيث أن فلسطين تقع  ضمن مناطق     
 الانهدام الأسيوي الأفريقي.
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 87ص         ) الزلازل والبراكين(وارث جيولوجية ك  -إجابة أسئلة الدرس الثاني  
 

 ما يأتي :السؤال الأول : أضع دائرة حول رمز الإجابة الصحيحة في
  

 
 
 

 
 :أعرف كلاا من:  الثانيالسؤال 

 الرلازل    -
رض، في الصفائح الصخرية في باطن الأ اهتراز أو سلسلة من الاهترازات الارتجاجية بفعل حراة أو انكسار

 ار الرلازل "البؤرة الرلرالية".ويسمى مر 
 البراان   -

        .سطحها إلىهو خروج المواد المنصهرة )اللافا( والأبخرة والغازات من باطن الأرض 
 تسونامي   -

ر، م  تحدث عندما يكون مرار الرلرال في قاع المحيطات والبحا30مائية ضخمة يريد ارتفاعها عن  أمواج
 . ابيرا  مارا  محدثة د فتتجه الأمواج نحو الساحل 

 
 :أقارن بين أسباب حدوث الزلازل والبراكين:  الثالثالسؤال 
 

 : حدوث الزلازل  
فائح ب الأول لحدوث الرلازل، حيث تتصادم الصحراة الصفائح المسب    د  حراة الصفائح التكتوني ة  تع -

ة تنتقل عبر الصخور ما يؤدي إلى حدوث موجات زلرالي   ؛الأرضي ة، أو تنرلق إحداها تحت الأخرى 
خطر الأ د  تع التيهذه الموجات بما يعرف بالموجات الارتدادي ة  ، وعند انتهائها ترتد  والمحيطات والبحار

 كونها غير منتظمة، وتتسبب في حدوث اوارث تدميري ة ضخمة. 
 ل خلالوتنتقى، من باطن الأرض إلى الأعل )الماغما( صعود المواد المنصهرةللانفجارات البرااني ة  نتيجة ا -

 وتحدث خلخلة في الصخور، وبالتالي يحدث زلرال. ،طبقات الأرض
 .أنشطة تحف ر حدوث الرلرال االتفجيرات النوويةحيث يقوم البشر بالإنسان   -
 
 

 السادسة الخامسة الرابعة الثالثة الثانية الأولى النقطة
 ج ج أ     ج    ب     ب    رمز الإجابة
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 البراكينحدوث ا :  
رضية مما طبقات للقشرة الأ التي تحدث تصدعات وتشققات في الصخرية التصادميةحراة الصفائح  -

 .سطحلى الإد المنصهرة بالاندفاع يسمح للموا
رة من لى اندفاع المواد المنصهإرض التي تؤدي بخرة الكثيفة المحتبسة في باطن الأقوة ضغط الغازات والأ -

 رضية.مناطق ضعف القشرة الأو لى السطح من خلال الشقوق والصدوع إرض باطن الأ
 :والبراكين الزلازل المخاطر والكوارث الناجمة عنأستنتج : الرابعالسؤال 

 مخاطر البراكين: -
يعطيل  اموالرماد البرااني  لمسافات بعيدة  ،، وانتشار الغباراالكبريت ضارةتلوث الجو بغازات  -أ

 حراة الطيران.
رماد تراكم الو البرااني ة،  اتفبفعل اندفاع الحمم والمقذو  ، وتهجير السكان منهاتدمير القرى والمدن -ب

 البرااني.
 .تدم ر الغطاء النباتي والمناطق السكنيةرائق التي الحانتشار  -ج
 مخاطر الزلازل: -

 .تشقق الأرضتؤدي الرلازل إلى  -
 .وانهيار الخرانات والسدود وطرق المواصلات،تدمير المنشآت العمراني ة،  -
  حدوث حرائق عند تحطم خطوط الغاز وانقطاع خطوط الكهرباء. -
ا ،  تحدث عندما  متر  30ة ضخمة يريد ارتفاعها عن ، وهي أمواج مائي  ج تسوناميينتج عنها أموا -

بيرا ، محدثة دمارا  ا يكون مرار الرلرال في قاع المحيطات والبحار، فتتجه الأمواج نحو الساحل 
 300000م، الذي أسفر عن مقتل 2004ومن الأمثلة على ذلك تسونامي المحيط الهندي  عام 

 الأكبر منها في أندونيسيا. شخص اان النصيب
 
 أوضح أجزاء البركان: -: الخامسالسؤال 

رة الأبخو  وتخرج منها المواد المنصهرة وهي الفتحة العليا من البراان شكلها دائري  فوهة البراان  -1
 والرماد البرااني.

 .(فوهة والمواد المنصهرة ) المجمالعنق البراان ) القصبة(  وهو تجويف أسطواني الشكل يصل بين ا -2
 حتوي على حطام صخري أو لافا متصلبة.المخروط البرااني  ي -3
 حيث تتصلب بعد برودتها. المواد المصهرة ) الماجما(  تندفع من باطن الأرض إلى سطحها، -4
 من البراان. لمندفعةرماد الالمقذوفات الغازية  وتضم الأبخرة والغازات وا -5
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 :أعلل -السادسالسؤال 

 :عدم الهدوء الجيولوجي للكرة الأرضية 

 ية، ، والمواد المنصهرة ذات الحرارة العالفباطنها نشط بفعل الطاقة والضغط ،رضية ليست هادئةفالكرة الأ   
 .طيرةوالبراكين التي ينجم عنها اوارث طبيعية خ ،وينعكس عدم الهدوء أحيانا  على على سطحها بحدوث الرلازل

  :احتمالية تعرض فلسطين للزلازل والبراكين 
طقة مجاورة أكثر من بؤرة زلرالية وأكثر من صدع أرضي تتوزع بين الشمال ومنيوجد في فلسطين والمناطق ال

  بؤرةفمثلا البحر الميت ووادي عربة ومنطقة العقبة . لكل بؤرة زلرالية وصدع أرضي زمن دوري لتكرار حدوثه،
 م.1927عام، واان آخر زلرال مدمر شهدته فلسطين  عام  100-80زلرال البحر الميت زمنها الدوري من 

 
 أبحث، وأعين على الخريطة: :السابعالسؤال 

 اليابان. –نيوزيلاندا.               –إندونيسيا.              _   إيطاليا.         -
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 مقترح إجابات أنشطة الدرس الثالث

  - 

 مناخيةكوارث  
 (94-88ص ) 
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 :88( ص 1نشاط  )
 اذا؟ولم ،، والمناطق التي تنشأ فيهامن خلال الخريطة نحدد المناطق التي تنشأ فيها الأعاصير: 

 المناطق التي تنشأ فيها الأعاصير: -
ار لة ببخ. بسبب ارتفاع درجة الحرارة، ونشاط التيارات الهوائية الصاعدة المحمالمناطق المدارية

  الماء التي تسبب أمطار غريرة مصحوبة برياح شديدة.
 الأعاصير: المناطق التي لا تنشأ فيها -

  .نشاط التيارات الهوائية الصاعدة بسبب عدم، والمعتدلة، المناطق القطبية  
  نحدد الوسط الذي يتشكل فيه الإعصار المداري من خلال الصورة: 
 الوسط المائي المحيطي.    

 :90( ص 2نشاط  )
 ( 1في الخريطة ) ب حرارة مياه المحيط الهادئ قر  ما قبل حدوث ظاهرة النينو حيث ارتفاع في درجة

 يا مع حراة للتيارات البحرية نحو الشرق.المنطقة الاستوائية في جنوب شرق آس
 ( 2في الخريطة ) الة حدوث ظاهرة النينو حيث انتقال ارتفاع في درجة حرارة مياه المحيط الهادئ قب

 السواحل الغربية لقارة أمريكا الجنوبية في المنطقة الاستوائية .
 : من خلال الشكل:90( ص 3نشاط  )

 :نستنتج سبب وجود الغازات الدفيئة 
 .وغيرها من المصانع ووسائل النقل بفعل ما ينتج عن احتراق مصادر الطاقة الغير نظيفة

 ؟ولماذا  سفلها؟أيهما ستكون درجة الحرارة أكثر ارتفاعاا في المنطقة التي تعلو الغازات الدفيئة أم التي أ   
 بسبب انحسار حرارة الهواء أسفلها.   ،المنطقة السفلى

 :92( ص 4نشاط  )
 طبقات الغلاف الجويّ التي يتأثر بها سطح الأرض:    نستنتج 

 كسوسفير .إ -ثيرموسفير  –سفير ميرو  –الستراتوسفير  -طبقة التروبوسفير
 د موقع طبقة الأوزون، ولماذا سميت بهذا الاسم؟  نحدِّ

 زون.و لأنها تتكون من غاز الأسميت بهذا الاسم، و  جرء من طبقة الستراتوسفير وتشكل الجرء العلوي منها.
 :93( ص 5نشاط  )

  :ذوبان الجليد.الظاهرة التي تبينها الصورة 
  :في القطب الشمالي.في أيّ المناطق من العالم        
  :الحراري  ارتفاع درجة حرارة الغلاف الجوي الناجم عن الاحتباسأسبابها.  
 :التأثيرات الناجمة عنها  

 .الفيضاناتحدوث و  والمحيطات وب البحارسارتفاع من -وبان الجليد  ذ -ارتفاع حرارة الجو  
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 95 - 49ص                               وارث مناخية ك  -إجابة أسئلة الدرس الثالث   
 

 السؤال الأول : أضع دائرة حول رمز الإجابة الصحيحة فيما يأتي :
  

 
 
 

 :بناءا على دراستي للأعاصير   الثانيالسؤال 
 

 أعرف الأعصار المداري: -أ
غريرة تشهدها  وأمطار ،برق ورعدو  ،اثيفة بسحب كم/ساعة ومصحوبة100رياح شديدة تريد سرعتها عن 

 بعض المناطق الساحلية المدارية.
 أبين سبب حدوثه:  -ب

 صاعدة ناطق المدارية، مما يشكل تيارات هوائيةتنشأ الأعاصير المدارية نتيجة لارتفاع الحرارة في الم
 مطار غريرة مصحوبة برياح مدمرة وشديدة السرعةأمحملة ببخار الماء الذي يتكاثف ويسقط على شكل 

 على شكل قمع.
 ج _ أمثلة على أنواعها، والمناطق التي تضربها:  

 تي تضربال التيرنادو مريكية، وأعاصيريات المتحدة الأأعاصير الهيريكين التي تضرب السواحل الشرقية للولا
والصين  ،سيا في الهندآحوض نهر المسيسيبي جنوبها، وأعاصير التيفون التي تضرب سواحل جنوبي شرقي 

 وبنغلادش. 
 المترتبة عنها:  الآثار  -د

حرية الب جمواعاصير، وارتفاع الأمطار المرافقة للألغرارة الأ ا  غراق المناطق الساحلية نظر إ حدوث فيضانات و 
  .صابات البشريةوالتسبب في حدوث الإ ،وقطع الكهرباء ،والمساكن ،شجاروالأ ،وتدمير المرارع

 
 
 
 
 

 الرابعة الثالثة الثانية الأولى النقطة
 أ     ب د     ج    رمز الإجابة
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 :أبين كيف يحدث الاحتباس الحراري  - الثالثالسؤال 

والميثان،  ومنها غازات ثاني أكسيد الكربون،، الغازات الدفيئةتنجم ظاهرة الاحتباس الحرري عن ارتفاع نسبة  -
ي التسبب ف هي المسؤولة عنهذه الغازات و  .غيرهاو  د النيتروجين، ومرابات الكلورو فلورواربون وأكاسي
 . ظاهرة الاحتباس الحراري  حدوث

ى سطح البلاستيكي، إذ تسمح بدخول الإشعاع الشمسي إل وأبدور البيت الرجاجي  من الغازات طبقةهذه ال تقوم -
 .الغلاف الجوي و  بين سطح الأرض احتباس الحرارة ثانية، مسببة جرء منهالأرض ولا تسمح بنفاذ 

 :كيف يمكن الحد من الاحتباس الحراري  بينأ -الرابع السؤال 

فة النظي تقليل انبعاث الغازات الدفيئة التي تعد المسبب الرئيسي لهذه الظاهرة باستخدام مصادر الطاقة -
غازات جهرة الفلترة والتقطير للأام استخدو  ،والفحم الحجري  ،كبديل لمصادر الطاقة الملوثة االبترول

  المنبعثة من المصانع والأفران.
 المساحة الخضراء. توسيع -
 نشر الوعي لدى السكان بمخاطر ظاهرة الاحتباس الحراري.ن -

 :أعلل –الخامس  السؤال
 تآكل طبقة الآوزون:   -أ

بات العضوية ا - باسم  لكربون. وتعرف، والفلور، وارلتي يدخل في ترايبها ال من الكلو إستخدام المرا 
بات الكلوروفلوراربون.   مرا 

  رية.نشطة البش، وأكسيد النيتروجين الناتجة عن الأبون زيادة إنبعاثات الأكاسيد مثل أكسيد الكر  -
 الأوزون في الجو.  طبقة إجراء التجارب النووية التي تؤدي إلى تلف -
واسيد ات الذي يؤدي إلى زيادة نسبة ثاني أوقطع الغاب ،ممارسات الإنسان الضارة في البيئة  مثل الحرائق -

 وزون. طبقة الأ تآكلرضية وهذا يساعد في الكربون في الغلاف الغازي للكرة الأ
 الاحتباس الحراري ظاهرة خطيرة: -ب    

 ينجم عن الاحتباس الحراري العديد من المخاطر، منها              
 من منسوب ، ما يرفعذوبان الكتل الجليدية ض، وما يترتب عليهر ارتفاع درجة حرارة سطح الأ -

  ساحلية. مدنو أشرطة  والمحيطات وغمر ،مياه البحار
 فيضانات ابيرة. وحدوث مطار الساقطةمما يؤدي الى زيادة اميات الأ التبخر زيادة معدلات -
  الغابات. حرائقظهور موجات الحر والجفاف، و  -
 .اتالمجاعر الغذاء وانتشاوبالتالي نقص  ، والحياة البريةمكي ةالحيواني ة والس ةوالثرو  تدني الإنتاج الرراعي -
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 حدوث ظاهرة النينو: -ج 
  ت تشهدها مياه المحيط الهادي حيثتحدث ال ثلاث سنواطبيعية مناخية ظاهرة               

ء الى ارتفاع درجة حرارة الهو إترتفع درجة حرارة مياه المحيط بحوالي نصف درجة مئوية، وهذا يؤدي  -
 الملامس لتلك المياه. 

 استرالياوقيانوسيا )أمن خلال تيارات مائية من سواحل قارة لمياه الدافئة في المحيط الهادي لذا تتجه ا -
 .نحو السواحل الغربية لقارة أمريكا الجنوبية والجرر التابعة لها(

د المخاطر المترتبة على تآكل طبقة الأوزون: –السادس  السؤال  أعدِّ
 ارتفاع درجات الحرارة في العالم ا ،يرات ابيرة في مناخ الأرضإحداث تغي. 
 مراض الجلدية ومنها سرطان الجلد.، المسببة للأتسرب الأشعة الضارة 
 و هجرتها.أ الكائنات البحرية ، وهلاكتلاف الغطاء النباتي وانخفاض انتاجية المحاصيل الرراعيةإ 
 ير المناخي:أبيِّن العوامل المؤدية للتغ –السابع  السؤال

 مثل : ، مل طبيعيةعوا -أ

از فورانات غالتغيرات التي تطرأ على الشمس، اانبعاث الحرارة من ألسنة الشمس الملتهبة الناجمة عن   -
 . رضدرجة حرارة سطح الأ ، ما يرفع منفي الفضاء للمسافات ابيرة  وتنطلقالهدروجين 

 ، إلى تغيرات مناخية. الأرض ميلان محورفي تغير و مدار الأرض حول الشمس، كما يسهم التغير في   -

 تؤدي إلى تغيرات مناخية.من رماد وغازات  ، وما ينجم عنهاثوران البراكينبالاضافة إلى  -

 العوامل البشرية، مثل:   -ب
نقل، انبعاث للغازات المسببة للاحتباس الحراري في الغلاف الجوي، الناجمة عن النشاط الصناعي، ووسائل ال

 الغطاء االنباتي. وتدمير واجتثاث
 

 أذكر أمثلة على الآثار المترتبة على التغير المناخي: –الثامن  السؤال
 . تنتاقص اميات الأمطار -
  .التصحر في بعض المناطق -
 .حدوث الفياضانات في مناطق أخرى  -
 .ذوبان الجليد في المناطق القطبية -
 .لحياة البرية، والانتاج الرراعيضافة إلى تدهور ابالا -
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 :96( ص 1نشاط  )
 :من خلال الصورة، نقدّم وجهة نظرنا، ونناقش مدى الفرق بين الصحراء، والتصحّر 

 ظاهرة طبيعية مناخية تعبر عن الجفاف. الصحراء: 
 ظاهرة طبيعية أو بشرية تعبر عن تدهور انتاجية الأرض. التصحر:

 : من خلال الخريطة 
د الق -      ارة الأكثر عرضة للتصحر  أفريقيا .نحد 

 قل تصحرا   أوروبا. والقارات الأ -    
 نناقش: هل يعد تراجع الإنتاج الزراعيّ وتدهوره مؤشراا على التصحّر؟ ولماذا؟ 
 ها.نعم فقلة الإنتاج وتراجعه يشير إلى تغيرات سلبية على الوضع الطبيعي والمثالي لنمو للمحاصيل وإنتاجيات  

 :97( ص 2نشاط  )
 :نصف محتوى كل صورة من الصور 
 لثالثة   زحف الرمال. ا -لثانية   جفاف .       ا -جريف الغطاء النباتي.      ت -الأولى     
 :تدمير الانتاجية. علاقة كل صورة من الصور بالتصحّر 
 :شريةعوامل ب -     عوامل طبيعية.     -الأطراف التي تسهم في عمليّة التصحّر. 

 :99( ص 3)  نشاط 
 :نصف الإجراء في الصورة الأولى، ونستنتج أثره في الحد من التصحّر 
   توفير مياه الري للمناطق الجافة وزراعتها.الإجراء -  
   يسهم في الحد من التصحر وزيادة الانتاجية.أثره  -  
 :نصف الإجراء في الصورة الثانية، ونستنتج أثره في الحد من التصحّر 

 وضع المصدات والحواجر في المناطق الصحراوية.  الإجراء -
   يسهم في منع زحف الرمال.أثره  -

 :100( ص 5نشاط  )
 :ندير حواراا، وندون 
 مارسات الاحتلال الصهيونيّ المؤدية للتصحر في فلسطين:م -  
 .لهاالمصادرة الأراضي ومن الفلسطينيين من استغلا-               .تجريف الأراضي والاستيطان -  

 ضخ مياه الصرف الصحي للأراضي.   -    
  الآثار الناجمة عنها: -

 .ضعف الانتاج الفلسطيني -        .عدم اشتغلال الفلسطينيين لها -  
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  101ص                                    التصحر   -إجابة أسئلة الدرس الرابع    
 

 لصحيحة فيما يأتي :السؤال الأول : أضع دائرة حول رمز الإجابة ا
  

 
 
 

 أعرّف مفهوم التصحّر::  الثانيالسؤال 

 بيعية طوامل عتدهور وتراجع القدرة انتاجية للأراضي الرراعية والقابلة للرراعة، والأراضي الرعوية نتيجة  هو
 .وبشرية

 
 :المسببة للتصحر ألخّص العوامل - الثالثالسؤال 

 :العوامل الطبيعية -أ
   والتي تتمثل في التغيرات المناخية

 . كتناقص اميات الأمطار، أو انحباسها -
 .انجراف التربة وتملحها -
 وزحف الكثبان الرملية على الأراضي الرراعية والرعوية. -

 :العوامل البشرية -ب
   في ردورها في التصحيتمثل      

 .على الأراضي الرراعية، والرعويةضغط أعداد السكان المترايد  -
من  م عنهاواستغلال مساحاتها في التوسع العمراني، والأنشطة الصناعية والتعدينية، وما ينج إزالت الغابات -

 .تلوث
  كما تسهم الحروب، والصراعات، وما ينجم عنها من تدمير للبيئة في تصحر المناطق التي تحدث فيها. -
 
 

 

 

 الثالثة الثانية الأولى النقطة
 أ أ    أ   رمز الإجابة
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 :لآثار المترتبة عن التصحرأستنتج ا - الرابعالسؤال 

 تتمثل في: :للتصحر آثار الاجتماعية 
 .زيادة نسبة الفقر -
بيرة هجرات جماعية للسكان من المناطق المتصحرة، إلى مناطق تتوافر فيها سبل العيش ما يحول أعداد ا -

 منهم إلى مشردين.  
 :تتمثل في: آثار سياسية 

     ل في إقليم دار فور غرباع  على موارد المياه والغذاء اما هو الحاإثارة النراع والقلاقل السياسية، والنر  -    
 السودان، والصومال.  

  تتمثل في: قتصادية:اآثار 
 .خسائر إقتصادية -
 . د الغذائية الرراعيةر نقص الموا -
 .  د الغذائية الرراعيةر نقص الموا -
 .زيادة مساحات البور -
 الغذائية من مناطق أخرى.إرهاق ميرانيات الحكومات لتوفير الاحتياجات  -
  في:آثار بيئية: تتمثل 

 برية.العواصف الرملية، والقضاء على الحياة ال انجراف التربة، وفقرها، وتلوث الهواء بذرات الغبار بفعل
 
 :أذكر الاجراءات التي من شأنها الحد من ظاهرة التصحر - الخامسالسؤال 

 . القيام بمشاريع التشجير مصدات الرياح (أ
 .  وانين والتشريعات للحفاظ على الغطاء النباتي والتريةسن الق (ب
 . تنظيم الرعي (ج
 .  استغلال الموارد المائية وصيانتها  (د

    .نشر الوعي بمخاطر التصحر (ه
 . ا ودراسته استخدام صور الأقمار الصناعية في متابعة التغيرات التي تطرأ على المنطقة وجمع المعلومات عنهاد( 

 .لمكافحة التصحر فيها وضع الخطط المناسبة (و
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 :أعلل: إجراءات الاحتلال الصهيوني من عوامل التصحر في فلسطين - السادسالسؤال 

 .من خلال الاستيطان، الذي استنرف الاراضي الرراعية المنتجة والقابلة للاستصلاح -

 .تدهور صلاحية الكثير من الأراضي بسسبب ضخ المياه العادمة  -

 .توسعبناء جدار الضم وال -

 .السيطرة على المياه السطحية والجوفية وحرمان الفلسطينيين من استغلالها  -
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  : الرابعةالوحدة وأنشطة دروس  لأسئلةة يالنموذج الإجابة
 

 ) السياحة (
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

 



 77 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 الأولجابات أنشطة الدرس إمقترح 

  -  

 وآثارها هاالسياحة مفهومها وتطور
 ( 108 -104ص ) 
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 :104( ص 1نشاط  )

  من خلال الشعارات نوع النشاط الاقتصاديّ: نستنتج 

 السياحة.  

 شاط:نناقش:  دلالة وجود المنظمات الدوليّة، والإقليميَّة والوزارة المعنيّة بهذا الن 
 بسبب أهميته الاقتصادية والثقافية والترفيهية.

 :105( ص 2نشاط  )
 :العلوم المرتبطة بالجغرافيا السياحيّة من خلال الأشكال الثلاث 

 الإحصاء.  -
 الآثار.  -
 حالة المناخ والطقس. -
 :يَّة المتبادلة بينهما  نناقش الأهمِّّ

 :الاحصاء 
حي ة، السيا   أعداد السي اح القادمين والمغادرين، وحجم النفقاتمثل ،السياحةيُوف  ر إحصائي ات تتعلَّق ب 

 .ي  وحجم الاستثمار السياح، السياحي ةة للفنادق والخدمات الاستيعابي  والطاقة 
 :علم الآثار 

متعل  قة ال علوماتالسياحي ة الم م للجغرافياويقد    ، ويكشف عنها، ويرم مهاالأماكن الأثريَّة والتاريخي ةيدرس  
 .بها عل  قمتال ياحي  السالنشاط و الأثريَّة  تهتم  بالتوزيع الجغرافي  لتلك الأماكنفالجغرافيا السياحي ة  ، أمابها

 ويةم المناخ والأرصاد الجلع: 
 اهتومدى جاذبي   ،ةالمناخي  الأقاليم  لتحديد ة،السياحي  ما تحتاجه الجغرافيا  بأحوال المناخ والطقس، وهذا يهتم   

 ، واحتياجاتهم الَّتي تتلاءم مع ظروفها المناخي ة.سي احلل
 :106( ص 3نشاط  )

 :العلاقة بين محتوى الصورتين الأولى والثانية، وتطوّر السياحة 
 البنية التحتية والخدمات السياحية الما نشطت السياحة.كلما تطورت 

 :العلاقة بين السياحة ومستوى دخل الفرد 
 الما زاد مستوى الدخل مع الوعي بأهمية السياحة الما نشطت السياحة.       

 :107( ص 4نشاط  )
 :نستنتج ثلاثة آثار للسياحة من خلال الصور 
 لمحافظة على التراث.ا  -    .مساهمة في الدخللا -المحافة على الطبيعة وتطويرها.   - 
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 (109-108ص )               لسياحة مفهومها وتطورها وآثارهاا  -إجابة أسئلة الدرس الأول   
 

 السؤال الأول : أضع دائرة حول رمز الإجابة الصحيحة فيما يأتي :
 
 
 

 
 ؤشرات الاهتمام المتزايد بالسياحة والسفر والترحال لدى الناس:مأذكر  -الثاني السؤال

 .والسياحةر ج لبرامج السفيالترو و  بالاعلانات الاهتمام -
 .سياحةبقطاع ال م  تهت الَّتية ة والخاص  الحكومي  سات ة، والمؤسَّ المحل ي  ، و الدولي ةمن المنظمات ارتباط السياحة بكثير  -

 : أعرف كلاا من  -لثالثاالسؤال 
 الجغرافيا السياحية  

ر الس إحدى فروع الجغرافيا البشري ة الَّتي تهتم  بدراسة  المواقع و ياحة، اافة الجوانب المتعل  قة بالسياحة، اتطو 
، و تأثيرها و ، السياحي ة، وتوزيعها، والحراة السياحي ة ، والاجتماعي  والثقافي  والبيئي  ي رة فالمؤث الأوضاعالاقتصادي 

 .  النشاط السياحي 

 سياحةال: 
وتكون  ؛أو العلاج ،أو الكشف ،أو الاستطلاع ،للترفيه طلبا   مكان إقامته إلى مكان آخرهي انتقال الإنسان من  

 .ساعة 24ولا تقل عن  ،بحيث لا تريد عن سنة ،الإقامة فيها مؤقتة تنتهي بتحقيق الغرض من الريارة
 :السائح 

ة و تأدي، أأو علاجية ،يمارس فيه أنشطة ترويحية ترفيهية ،إقامته المعتاد إلى مكان آخر الشخص الذي يترك مكان 
 .ن لا تطول مدة إقامته فيه عن عام ااملأفي مكان الهدف، و  ساعة 24عن  بما لا يقلدينية شعائر 

 :والمناخ ،الاحصاءوعلوم  ،ألخص العلاقة بين الجغرافيا السياحية -الرابعالسؤال 
  صاءالاحعلم: 

والطاقة  احي ة،  أعداد السي اح القادمين والمغادرين، وحجم النفقات السيمثل ،السياحةيُوف  ر إحصائي ات تتعلَّق ب
 .وحجم الاستثمار السياحي  ، السياحي ةة للفنادق والخدمات الاستيعابي  

 :علم المناخ والأرصاد الجويّة 
 تهاى جاذبي  ، ومدةالمناخي  الأقاليم  لتحديد ة،السياحي  رافيا ما تحتاجه الجغ بأحوال المناخ والطقس، وهذا يهتم   

 ، واحتياجاتهم الَّتي تتلاءم مع ظروفها المناخي ة.سي احلل

 الثالثة الثانية الأولى النقطة
 د ب ج رمز الإجابة
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  :أعلل : التطوّر الكبير للسياحة في العصر الحديث -الخامسالسؤال 
الترويج و ي ة، الحجوزات السياحظهور الشراات والخدمات السياحي ة، الَّتي توفر وسائل النقل المختلفة، والفنادق، و  .1

 للأماكن السياحي ة عبر وسائل الإعلام المختلفة.   
يَّة السياحة في التخفيف من أعباء العمل، والضغوط النفارتفاع مستوى معيشة الأفراد .2  سي ة.، والوعي بأهم  
ع ، الَّتي تقلل من النفقات السياحي ة، ما يةانتشار فكرة الرحلات السياحي ة الجماعي   .3 حدود ل المأصحاب الدخشج 

 .على السياحةط والمتوس   
ع في المشاريع السياحي ة، مثل المحافظة على الأماكن السياحي ة وتطويرها، وإنش .4 كن اء أماالاهتمام والتوس 

صة بالسلع السياحي ة.   الترفيه والألعاب، والمتاحف، والأسواق المتخص 

 

 :أبين آثار السياحة على -دسالساالسؤال 
 :( البيئة الطبيعيةأ   

  للسياحة آثار إيجابية على البيئة الطبيعي ة 
يَّة زيادة الوعي - يق عن طر ك ذلو الحية وغير الحية،  ومكوناتها على جمالها، لحفاظ، واالطبيعة البيئة بأهم  

ة بذلك سن    .الطبيعي ة وإنشاء المحميات ،القوانين والتشريعات الخاصَّ
 ئة الطبيعي ة  للسياحة آثار سلبية على البي 
 .ياحي ةيع السالغطاء النباتي وبيئة الحيوانات والطيور البرية، في المناطق الَّتي تقام عليها المشار  كتدمير -
السلواات غير المسؤولة، والإهمال من قبل بعض السي اح االتسبب في إشعال الحرائق في المحمي ات  -

 .الطبيعي ة أو التعر ض للحيوانات البر ية بصيدها
 دم المحافظة على النظافة من خلال ترك بقايا الأطعمة، وعدم جمعها ووضعها في الأماكن المخصصةوع -

 لذلك.
 :  يالاقتصادالوضع  (ب

  .تسهم في التنمية الاقتصادي ة في اثير من دول العالم -
   .وتقلل من نسبة البطالة ،توفير فرص عمل جديدة -
    .العملة الصعبة من زيادة مدخولات الدولة -
   .السكانرفع مستوى معيشة  -
ية السلع السياحي ة، مثل المطرزات، والتحف الخرفخرى اصناعة الاقتصادي ة الأنشطة دعم الأ تسهم في -

 والخشبية، والمأكولات.
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     :الخدمات  (ج
 تطوير ، ما يسهم فيوالمراكر الصحية وشبكات الكهرباء والماء، والفنادق، تطوير الخدمات اوسائل النقل، -

 طاع الخدمات.ق
ط في المقابل تتعرض الخدمات في المناطق السياحي لريادة الضغط عليها، مثل الأزمات مرورية، والضغ -

 على الحجوزات الفندقية وغيرها.
  الوضع الثقافّي و الاجتماعيّ  د(

 لغاتهم.و التعرف على ثقافة الشعوب وعاداتهم وتقاليدهم  -
 الرقصت بعقد مهرجانالية والمعالم الفنية، ويكون ذلك إلى الاهتمام بالقيم الجما سياحةتؤدي ال -

ةالاحتفالات و الشعبي،   .بالأعياد والمناسبات الخاصَّ

 سي اح.تجذب ال الَّتية والأنشطة لديني  إحياء بعض العادات ا -

 ،ائحينسلبية على المجتمعات المضيفة نتيجة لعلاقتها المباشرة أو غير المباشرة مع الس لسياحة آثارل -
 .ةجتماعي  العلاقات وأنماط الحياة الاو تغيرات في القيم والسلوك،  مثل إحداث وذلك
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 جابات أنشطة الدرس الثانيإمقترح 

  -  

 مقومات السياحة
 (113-110ص )
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  نناقش، ونفسر: :110( ص 1نشاط  )
  تعد أريحا والأغوار، مشاتي جاذبة للسياح، في فصل الشتاء 
 لمناطق في الشتاء.بسبب دفئها حيث يتجه السياح إليها من مختلف ا  
  تعد جبال فلسطين، وسواحلها، مصايف تجذب السياح إليها في فصل الصيف 
 بسبب اعتدال مناخها. 

 
 :110( ص 2نشاط  )

  :أنواع المسطَّحات المائيّة الَّتي يمكن أن تستغلّ كمناطق سياحيّة 
 .والمحيطات والبحيرات سواحل البحار -
 .الأنهار -
 الينابيع. -
 لأمان أثناء االسياحة للمسطَّحات المائيّة:إجراءات ووسائل ا 
 .الالترام بالمناطق المسموح بريارتها من المسطحات المائية -
 .الالترام بتعليمات الأمان في تلك المناطق -

 
 :111( ص 3نشاط  )

 :يَّة الأشكال الظاهرة في الصور بالنسبة لزائريها  أهمِّّ
 الاستمتاع بمناظرها. -
 التعرف علميا  على تشكلها.  -
 القيام بالأبحاث عنها. -

 
 :112( ص 4نشاط  )

 :الأهداف الَّتي يسعى لها السائح من زيارته لكلٍّّ من 
 .  المعرفة العلمية والفنيةالأماكن التاريخي ة والأثريَّة -  
  .  ممارسة العباداتالأماكن الديني ة -  
 والاستمتاع بارتفاعها وهندستها. ،  التسوق الأبراج -  
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 ( 141ص )                   مات السياحةمقو   -سئلة الدرس الثاني   إجابة أ
 

 السؤال الأول : أضع دائرة حول رمز الإجابة الصحيحة فيما يأتي :
  
 
 

 
 :أذكر مقومات السياحة - الثانيالسؤال 

 يعيةالمقومات الطب  
 .المناخ -   
 .المسطحات المائية -   

 .فولوجيةجيومور لالأشكال الطبيعية وا  -    
 المقومات البشرية  

 .الأثريةو  التاريخية الأماكن -
 .الدينية الأماكن -
 .المتاحف -
 .المعالم العمرانية البارزة -
   .البنية التحتية -

 مات الجاذبة للسيّاح:السؤال الثالث : أوضّح كيف تشكّل كلّ من الآتية من المقوِّ 
   المسطحات المائية –أ 
 حسن استغلالها فمثلا  تعد المسطحات المائية مناطق جذب سياحي إذا أُ  -
 لمياهالجمال  ا  نظر  ،والبحيرات المعتدلة والدافئة ترداد أهميتها امواقع سياحية ،والبحار ،شواطئ المحيطات -

 والطيور وغيرها . ،بحرية االأسماكووجود الكائنات ال ،والهدوء ،والرمال ،والأمواج
  .رووجود الشلالات في بعض مجاري الأنها ،وذلك بفعل جمال البيئة النهرية ،الأنهار مناطق جذب سياحي -

نطقة الأردن الذي توجد فيه م نهر  مثل ،كما تنبع الأهمية السياحية لبعض الأنهار من قدسيتها الدينية
ادق والفن ،السياحية من الاستثمار على ضفافها اإنشاء المتنرهات نهار اكتسبت أهميتهاأوهناك  ،المغطس

 ونهر دجله والفرات في العراق. ،نهر النيل في مصر  مثل ،والمتاحف

 
 
 
 

 الخامسة الرابعة الثالثة الثانية الأولى النقطة
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  مثل   الطبيعية الجيومورفولوجية الأشكال -ب 
لت بفعل التجوية المائي ة، - احل س قبالة الروشة رةصخ هاشهر أومن  الأقواس والمسلات الصخرية البحرية، الَّتي تشكَّ

 .الصخرية في المناطق الصحراويةقواس المسلات والأ، و بيروت
لت فيها أعمدة من الصواعد والنوازلالكهوف الكارستية -  ،بنانلا في جعيت ، ومن أشهرها مغارةالكلسية ، الَّتي تشكَّ

 القدس. غرب جنوبسوريك بيت مغارة و 
   المناخ – ج

ات عتدال درجا سطوع الشمس، و خاصة  ة،السياحي  في الحراة  مهما   عاملا   ة، وفصول السنالمناخ تباين يعد -
ية لقارة سواحل الجنوبلل المناخ المعتدل فمثلا  ، سياحي  من المناطق ذات نشاط  ا  اثير  وهذا ما جعل ؛ةالحرار 

 ياحي  ذب سمناطق ججعلها ة، يطاليوالإ ،سبانيةالإو  ،اسواحل الريفيرا الفرنسيةأوروبا على البحر المتوسط 
 البارد. هامناخالتي تمتاز بلسكانها من شمال القارة 

ياضة ر لهواة  جاذبةتتراكم عليها الثلوج، مناطق  الَّتيوالمرتفعات الجبلية العالية  ،كما تشكل المناطق الباردة -
 الترل ج، مثل جبال لبنان.

 
 السؤال الرابع : ألخّص دور المقوِّمات البشريّة في السياحة:

 الأثريَّةة و تاريخيّ ال الأماكن: 
 ما خلفتهبشريا  وسجلا  حضاريا ، يربط بين الماضي والحاضر، فتشكل الأماكن الأثريَّة والتاريخي ة، إرثا    -

 لَّتيالدول من ا ا  ، جعلت اثير اوالأسوار وغيره ،والقلاع ،حضارات الأمم عبر تاريخها، من معالم عمرانية االمدن
 سي اح.جاذبة لل ريخية والأثريةهذه الأماكن التا توجد فيها

ة لعربي  اوالحضارة  ،الرومانيةالحضارة آثار الحضارة الكنعانية، و لسطين الَّتي توجد فيها ف أمثلة على ذلك   -
تي الَّ واليونان  احتضنت الآثار البابلية، الَّتياحتضنت آثار الحضارة الفرعونية، والعراق  الَّتيمصر الإسلامية، و 
  .تعود للحضارة الإغريقية الَّتيمن المعالم اثير تحتوي على 

  المقدسة ةلدينيّ ا الأماكن: 
 عتقدات.ان والمدورا  مهما  في النشاط السياحي  لكثير من الدول، نظرا  لارتباطها بالأدي ةلديني  ا الأماكنيلعب وجود  -
يكان الفاتو  ،نوفلسطي ،السعودية المملكة العربي ة ةلديني  المرتبط بالمكانة اذات الجذب السياحي  العالم من دول  -

 مرار الكنيسة الكاثوليكية. تعد   الَّتي
 :المتاحف 

 .نجازات حضارية قديمة وحديثةإلما تحتويه من  للجذب السياحي  تشكل المتاحف مراكر  -  
 لندن ر، ومدينةمتحف اللوفامدينة باريس الَّتي يوجد فيها بعض المدن في العالم بمتاحفها  بذلك اشتهرت -

 .الَّتي  يوجد فيها متحف الشموع، والقاهرة الَّتي يوجد فيها المتحف الوطني
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 :المعالم العمرانية البارزة 
المشاريع   وتتمثل في ،سي احمن ال ا  اثير ليها إنية بنمط بنائي وهندسي فني تجذب تتمير اثير من المعالم العمرا

النخيل  والجرر الاصطناعية اجرر ،فور في تراياوجسر البس ،السدود االسد العالي في مصر  مثل ،الضخمة
 ،في دبي العالية ابرج خليفة جبرا، والأفي نيويوركالإمارات، ومبنى الأوبرى في أستراليا، وتمثال الحرية في 

 .يطالياإوبرج بيرا المائل في  ا،يفل في فرنسإبرج ، و براج ماليرياأو 
  :البنية التحتية 

رف من وسائل نقل، وفنادق، ووسائل الاتصالات، والمكاتب السياحي ة، والمصاتعد البنية التحتية من طرق، و 
 ، فكلما توفرت هذه الخدمات نشطت الحراة السياحي ة.السياحي  النشاط مقومات 

  
                                  

 أعين على خريطة العالم الصماء ::  الخامسالسؤال 
 نرويلا.ف  - الهند   -الولايات المتحدة الأمريكية   -اسبانيا   -ايطاليا  -الجرائر  -مصر  -فلسطين 
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 جابات أنشطة الدرس الثالثإمقترح 

- 

 أنواع السياحة
 (118-115ص)
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 :115( ص 1نشاط  )
 المكان، وسكانه: نعطي رأينا في أسباب وعوامل، تنشط حركة السياحة، وأخرى تضعفها، حسب أوضاع 

 :السياحة تنشطمن العوامل التي 
 .توفر الأمن -
  .م وتطوير مقومات السياحةالاهتما -
  ارتفاع مستوى دخل السكان. -
 الوعي بأهمية النشاط السياحي. -
 :السياحة تضعفمن العوامل التي   
  .الحروب والصراعات -
     البطالة والفقر. -

 :116 ( ص2نشاط  )
 ترة فة في أي سياحيّ هل من الممكن أن تتغير نسبة السيّاح الوافدين سواء بالزيادة أو النقصان في هذه الأقاليم ال

 زمنية، وعلى ماذا يتوقف هذا التغير في كل حالة؟:
في  السياح ما يقل عددالرفاهية تنشط السياحة. بينو  الدخل مستوى  حالة الاستقرار والأمن وارتفاع فمثلا  فينعم    -

 حالة عدم الاستقرار الأمني والراود الاقتصادي.
 :117( ص 3نشاط  )

 تج نلاحظ الصور ثم نستن  
 العلاقة بين محتوى الصور والسياحة: 
 .سياحة دينية  الأولى   
 .سياحة تاريخية  الثانية   
 سياحة مؤتمرات.الثالثة      
 :العلاقة بين تعدد حاجات الناس، ومتطلباتهم، وتعدد أنوع السياحة المرتبطة بها 
 الما تعددت حاجات الناس تعددت أنواع السياحة المرتبطة فيها.    
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 ( 191نواع السياحة                  ) ص أ  -إجابة أسئلة الدرس الثالث   
 
 

 السؤال الأول : أضع دائرة حول رمز الإجابة الصحيحة فيما يأتي :
  
 
 

 
 :خارجية من حيث المفهومأستنتج الفرق بين السياحة الداخلية و ال - الثانيالسؤال 

احة المناطق الجاذبة للسي نحو التوجهب دولتهم، حدود يمارسها سكان الدولة داخل :السياحة الداخلية -1
حي ة السيا كالشواطئ والأنهار، أو نحو المناطق الريفية والبرية، أو نحو المدن الَّتي تتوافر فيها الخدمات

 كالفنادق، والمتنرهات، وغيرها. 
ين الدول بإقليمية  بين الدول، وقد تكون سياحة السياحي ة للأفراد حراةتتمثل في ال: (الدوليّة) لخارجيةا سياحةال -2

 ،ةسياحي  الوالتأشيرات  ،الحدود اجوازات السفرالمتجاورة و تحتاج السياحة الدولي ة إلى إجراءات العبور بين 
ة أو العمل تطلب من السائح أن يكون لديه، ويوروبيبينها اتفاقيات مثل دول الاتحاد الأ الَّتيباستثناء الدول 

 يرورها. الَّتيالعملات النقدية المتداولة في الدولة 
 
 :م2016لميّة لعام منظمة السياحة العاتقرير حسب العالميّة الأقاليم الجغرافية أبين  - الثالثالسؤال 

  د السبب . يعو أي أكثر من نصف سي اح العالم ،التدفق السياحي  العالمي  حيث من  المرتبة الأولى أوروبااحتلت
طاليا يإو  ،انياسبإو  ،فرنسا وتعد   واذلك توف ر الخدمات السياحي ة فيها،. وسياحي ا   وعلميا   في ذلك لغنى أوروبا ثقافيا  

 للسي اح.  جذبا   هامن أشهر دول
  ناها غ ،وذلك بسببيالعالم يحسي االتدفق حيث من  المرتبة الثانيةوالمحيط الهادي  وشرقها سياجنوب آاحتلت

مات الطبيعي ة  بناها دول تي تتانطلاق اثير من فعاليات الاستقطاب السياحي  العالمي  الَّ و  الجاذبة للسي اح،بالمقو  
 ندونيسيا.أو  ماليريا والصينقليم مثل هذا الإ

 ات من قار  ماإليه ع تكلفة السفررتفالا ا  . نظر سي احي العالميالتدفق حيث من المرتبة الثالثة  يكيتينالأمر  احتلت
منح  لىع أحيانا  مريكية واندا تتحفظان من الولايات المتحدة الأ ن الا  أاما  العالم؛ بسبب البعد الجغرافي،

 . جل العملأوالبقاء فيهما من  ،ليهماإجل الدخول أشيرات من أمن استخدام تلك الت ا  خوفالدخول للسي اح شيرات أت
 

 الرابعة الثالثة الثانية الأولى النقطة
 أ ب د ج رمز الإجابة
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 وهذه  ،لرابعةالمرتبة اوسط ومنطقة الشرق الأ، يالعالم يسي احالتدفق حيث من  المرتبة الثالثةفريقيا أقارة  احتلت
 ، وضعف؛ وذلك بسبب عدم الاستقرار السياسي  وغناهما الثقافي  والتاريخي   موقعهما المتوسط،نسبة قليلة رغم 

 البنية التحتية اللازمة لاستقبال السي اح.

 ستي للسياحة العلاجية :على ضوء درا -السؤال الرابع 
  مفهومهاأعرف:                 

 مناطق تشتهر بعلاجها . إلىمعينة  أمراضالأفراد الذين يعانون من  إليهاهي السياحة التي يتوجه 

 أوضح أقسامها: 
  السياحة العلاجية الطبيعية .1

    بريتيةياه الكوينابيع الم ،الدافئةاالرمال  ،وتتمثل في زيارة الأماكن التي تتوفر فيها مقومات العلاج الطبيعي 
  نته،وطي لميتالبحر امياه  ومن الأمثلة على ذلك  ،الروماترمو  الجلدية الأمراضوالمعدنية والمياه المالحة لعلاج 

 .الرواسب الطينية في البحر الأسود في أوارانياو  ،والحمة السورية
  السياحة العلاجية المتطورة .2

رمات تلومس ،دقة إلىجل الاستشفاء من أمراض محددة تحتاج أر الطبية المتقدمة من وتتمثل في زيارة المراك 
 دةتعد الولايات المتحو  ،الأعضاءالأعصاب والرئتين وزراعة و  اأمراض القلب ،وافاءات متطورة في علاجها

 ة.المتطور وفرنسا من المناطق الجاذبة للسياحة العلاجية  ألمانياو  ،ابريطانيا أوروباودول  الأمريكية،

 ألخص ما أعرفه عن: - الخامسالسؤال 
 ن جرءا  م التي تشكلو المعتقدات  الأديان تباعأب الخاصة  تتمثل في زيارة الأماكن الدينية  السياحة الدينية

لتي وفلسطين ا ،المملكة العربية السعودية التي تستقبل ملايين الحجاج و المعتمرين ال عام مثل ،عقيدتهم
 . ميلاد السيد المسيح عليه السلام أعيادوالمسيحيين في  ،ين بمناسباتهم الدينيةتستقبل المسلم

 السياحة التاريخية  
ي على حف التي تحتو اوزيارة المت ،من خلال زيارتهاالحضارات القديمة ومعالمها  أثاروتتمثل في التعرف على  

 .ما يريد من ثقافة السياح  ،تلك الحضارات ومنجراتها أثارمقتنيات 
 السياحة الترفيهية  
 تلمتنرهاالفراغ للاستمتاع و الترويح عن النفس من خلال زيارة الشواطئ البحرية وا أوقاتوتتمثل في استثمار  

  صة في فترات العطل والاجازات.اوخ ا  نواع السياحة شيوعأكثر أوتعد السياحة الترفيهية 
 السياحة الرياضية  
بية , الاستمتاع بمشاهدتها االمشاراة في الألعاب الاولم أوالرياضية ,  طةالأنشتتمثل في السفر بهدف ممارسة  

 واأس العالم , والترلج على الجليد  وسباقات الخيل والسيارات و الدراجات.
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 سياحة الحوافز  
 ،معها العاملين للأفراد مكافأةتتمثل في المشاراة في الرحلات التي تقدمها الشراات و المصانع و المؤسسات  

 .الأدويةو بهدف الترويج لمنتجاتها مثل   شراات السيارات و أ إنتاجهمبهدف تحفيرهم  وزيادة 
 

 :أعلل - السادسالسؤال 
 .م2016انخفاض الجذب السياحي في الأمريكيتين مقارنة بقارتي أوروبا و آسيا لعام  -

 ل السياح.وتحفظهما في منح التأشيرات الخاصة بدخو  إليهالارتفاع تكاليف السفر  بسبب

 .م 2016عام  الأوسطومنطقة الشرق ، قل جذب سياحي يتمثل في قارة أفريقياأ -

 وضعف البنية التحتية اللازمة لاستقبال السياح. ،بسبب عدم الاستقرار السياسي      
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 جابات أنشطة الدرس الرابعإمقترح 

- 

 السياحة في الوطن العربي
 122-120ص 
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 :120( ص 1نشاط  )
  النشاط السياحيّ في الوطن العربيّ:نستنتج مظاهر طبيعيّة تستغل في 

 .المرتفعات الجبلية -
 .الصحاري  -
 .الأنهار -
 .الواحات -
 السواحل. -
 :ّنستنتج تنوّع المعالم الحضاريّة في الوطن العربي 
  قامت في الوطن العربي. يبسبب تنوع الحضارات الت 

 :122( ص2نشاط  )
 ة الفلسطينية:أمثلة على إجراءات الاحتلال الصهيوني، وأثرها على السياح 
  ة على مقومات السياحة الفلسطينيةالسيطر  -  

 إضعاف السياحة الفلسطينية وتهويدها. أثر ذلك في      
  السيطرة على المعابر -  
 التحكم في أعداد السياح. أثر ذلك في      

  الحواجر -  
 إعاقة الحراة السياحية. أثر ذلك في      
  العربيّة، وأثرها على الوضع السياحيّ.أمثلة على حروب في بعض الدول 

 العراق وسوريا   
 .تدمير المرافق السياحية -
 .تهريب الآثار -
 تدمير المتاحف السياحية. -
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 ( 123ص)                   لسياحة في الوطن العربيا  -إجابة أسئلة الدرس الرابع   
 

 يما يأتي :السؤال الأول : أضع دائرة حول رمز الإجابة الصحيحة ف
  
 
 

 
 :أوضح مقومات السياحة في الوطن العربي -الثاني السؤال 

 :المعالم التاريخيّة والأثريَّة 
تي ت الَّ لحضاراايعد الوطن العربي  متحفا  سياحي ا  يجذب السي اح إليه من مختلف أنحاء العالم؛ ويعود ذلك لتنوع 

في  رعونيةقامت على أرضه، مثل آثار الحضارات  الكنعاني ة في فلسطين، والبابلية والأشورية في العراق، والف
ية لإسلامامصر، وحضارات العرب القديمة امدينة البتراء في الأردن، وآثار تدمر في سوريا، والآثار العربي ة 

 حضاراتمدينة فاس في المغرب.  بالإضافة إلى آثار الفي بلاد المغرب العربي  امدينة القيروان في تونس، و 
 الَّتي امتد ت إليه، مثل، آثار الحضارة اليونانية والرومانية.

  الدينيّة:الأماكن 
 لحال فيالى جعلها مناطق سياحة دينية اما هو إوجود الأماكن الديني ة في بعض البلدان العربي ة  ىأد 

 جد مكةتمث ل وجهة حج المسلمين من مختلف أنحاء العالم، حيث تو المملكة العربي ة السعودية، الَّتي 
 جد النبوي المس المكرمة الَّتي تحتضن الكعبة المشر فة والمسجد الحرام، والمدينة المنورة الَّتي يوجد فيها

، مشرفةالشريف. وفلسطين الَّتي توجد فيها مدينة القدس الَّتي تحتضن المسجد الأقصى وقبة الصخرة ال
 . ة البشارةانيس يسة القيامة، وبيت لحم الَّتي يوجد فيها انيسة المهد، ومدينة الناصرة الَّتي يوجد فيهاوان

  الجغرافي:الموقع 
يَّ  - قربه فسياحي ة، ته اليلعب الموقع الجغرافي  للوطن العربي  المتوسط بين قارات العالم دورا  ابيرا  في أهم  

 ليه. من هذه القارات سه ل حراة السياحة إ
- .   إشرافه على سواحل بحرية تمتد  على المحيط الأطلسي والهندي والبحر المتوسط والأحمر والخليج العربي 
 المناخ:  

فاعتدال  ،ليه في مختلف فصول السنةإشجع قدوم السي اح يما  ؛قاليم مناخية متباينةأالوطن العربي   يضم  
المغرب العربي  صيفا جعلها مناطق سياحي ة و شام، بلاد ال فيالمطلة على البحر المتوسط  سواحلهمناخ 

من أوروبا شتاء   وقدوم السي اح من منطقة الخليج العربي  الَّتي ترتفع فيها درجة الحرارة، يقصدها السي اح
 . إلى هذه السواحل نظرا لدفئها

 الثالثة الثانية الأولى النقطة
 ب ج   أ   رمز الإجابة
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  التضاريستنوع: 

ل المرتفعات الجبليةف -  وسوجبال زاغر  ،في المغرب العربي  طلس أجبال و  اجبال فلسطين،مصايف للسي اح  تشك 
صل فلممارسة رياضة الترلج في  قية الإيرانية، حيث يستغل تراكم الثلوج على بعض قممهاالعرا على الحدود

 الشتاء.

 يؤمها السي اح. مشاتي  تشكل الأغوار في فلسطين، والأردن وسوريا، ولبنان -
الرمال،  والترلج على ،والدراجاتهواة سباقات السيارات تجذب جراء منها أجعل العربي ة الرملية، الصحاري وجود  -

ة وواح ،وواحة الكفرة في ليبيا ،اواحة سيوة في مصر الَّتي توجد في تلك الصحاري  الواحاتوتوجه السي اح إلى 
 بخضرتها وجمالها. عين صالح في الجرائر الَّتي تتمير 

 
 

 :الثالثالسؤال 
 :حة العربيةأستنتج المعيقات التي تواجه السيا –أ

  يف تتمثل معيقات سياسية: -أولاا 
لى ضعف وعدم الاستقرار السياسي  والحروب؛ ما يؤدي إ ،العربي ة بين الدولتذبذب العلاقات السياسي ة   -

 الحراة السياحي ة وتدمير مقوماتها. 
 العربي ة. إلى ضعف السياحة البينية إجراءات العبور الحدودية بين الدول العربي ة  -
 لسيطرةاالاحتلال الصهيوني عائقا  أمام تطور السياحة الفلسطينية من خلال إجراءاته المتمثلة في  ليشك -

لضم ابناء جدار على المعابر، وعلى الكثير من الأماكن السياحية الفلسطينية، وتشويه التاريخي لها، و 
 والتوسع العنصري.

  تتمثل في معيقات اقتصاديّة: -ثانياا 
احة، لمواطن العربي  في الدول غير النفطية؛ ما يضعف توجههم نحو القيام بالسيتدني مستوى دخل ا  -

  ويضعف الاستثمار فيها.
  تتمثل في دارية وفنية:إمعيقات  -ثالثاا   

 .ةقامة برامج سياحي ة مشتراوإ ،ضعف التنسيق بين الدول العربي ة في مجال الاستثمار السياحي   
 لي ة.ة الدو مؤسسات السياحي  بالمقارنة  ة العربي ة على المستوى العالمي  للسياح ضعف الترويج والتسويقو  
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 :يةستنتج ثلاث ممارسات للاحتلال الصهيوني تسهم في تدمير السياحة الفلسطينأ -ب 
 

مباشر في   شكلبعلى الحدود والمعابر مع الدول المجاورة، وتحكمت  الصهيوني سلطات الاحتلال  ةسيطر  .1
 ية نحوالخروج من وإلى الأراضي الفلسطينية؛ الأمر الذي حال دون التدفق الحر للحراة السياحعملية الدخول و 

 .الأراضي الفلسطينية

 .المدن، وحالت دون التنقل الحر داخل الأراضي الفلسطينية ومحاصرة وإغلاقالحواجر والبوابات،  وضع .2
وفي  راتهم السياحية، خاصة في مدينة القدسدون إمكانية استغلال الفلسطينيين لمقد الصهيونيعى الاحتلال س .3

 .الصهيونيةالمناطق الخاضعة للسيطرة الأمنية 
 سيطرة الاحتلال على المواقع الأثرية والتاريخية في فلسطين. .4

 
 
 
 أعين على خريطة الوطن العربي الصماء المواقع الآتية : – الرابعالسؤال 

 المدينة المنورة .   -  كة المكرمة م  -القدس    -    بابل    -فاس     -  القيروان  -تدمر  مدن : -

 البحر الأحمر .  -الخليج العربي   -البحر المتوسط   مسطحات مائية : -

 . عين صالح -الكفرة  -سيوة  واحات : -
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  : الخامسةالوحدة وأنشطة دروس  لأسئلةة يالنموذج الإجابة
 ) الجغرافيا السياسية (
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 رس الأولجابات أنشطة الدإمقترح 

- 

 الجغرافيا السياسية
 (130 -126ص )

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 99 

 
 

 :126( ص 1نشاط  )
  الوحدة السياسيّة الَّتي تناول دراستها الفلاسفة قديماا : 

 الدولة . -     
 :نعقد مقارنة بين ما قاله أرسطو، وابن خلدون حول ما يتعلق بالدولة 

 قيق السعادة.تحووجودهم المادي،  الناس من أجليجتمع فيها أن الدولة  ىيرأرسطو:  -

، ها بإلا   رةواجتماعية لا يمكن أن تقوم الحضا وحدة سياسيةومؤسسة بشرية يرى أن الدولة خلدون: بن ا -
 ل والتغيير.ض للتبدّ وهي دائمة التعرّ 

 أي من فروع الجغرافيا تهتم بدراسة الوحدات السياسية؟ 
 .الجغرافيا السياسية 

 :127( ص 2نشاط  )
 ؟الدول تمثله الخطوط بين ما الذي 

 .الحدود السياسية     

  د  ؟مةسلطاتها العا وتنظيم ونظام حكمها، للدولة، القواعد الأساسيةّما الَّذي  يحُدِّّ

 .الدستور   

 ؟ماذا يطلق على العنصر البشري في الدولة 

 .الشعب    

 :128( ص 3نشاط  )
 :مفهوم الموقع الجغرافيّ للدولة 

 رها من  دول ومسطحات مائية.هو موقع الدولة بالنسبة لما يجاو    

 يكيةّ(.حدة الأمرت المتنقارن بين الموقع الجغرافيّ لكل من: )الصين ومنغوليا( و ) ليبيا وتشاد( و ) أستراليا والولايا 

 المجاورة خمس عشرة دولة.  ) الصين( دولة بحرية الدول -

  .دول الجوار أربعة ،دولة حبيسة  ليامنغو -

 .ستة دوليجاورها  ليبيا دولة بحرية -

  تشاد دولة حبيسة دول الجوار ست دول. -

 دولة جزرية.  سترالياأ -

 دولة بحرية  يجاورها دولتان .الولايات المتحدة الأمريكية  -
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 :129( ص 4نشاط  )
 نعطي رأينا في سبب اختلاف مساحات الدول : 

 :هل من الممكن أن  تتغير مساحة الدولة 

 .نعم 

  :يرتبط ذلك بعدة عوامل منها

لدولة اتساع اير الظروف السياسية التي لها علاقة بمدى ضعف الدولة أو قوتها وأهدافها ، مثل تغ -

 العثمانية والبريطانية أثناء قوتهما وتقلص مساحتهما عندما أصيبتا بالضعف .

خضوع ترسيم الحدود التي تؤدي لتغير المساحة بالاستعمار والحروب وظهور الحركات  -

 ن .الانفصالية، مثل السودا
 
 :130( ص 5نشاط  )

 :نقارن بين شكل امتداد كل من تشيلي، وتركيا 

 تشيلي :  تمتد بشكل طولي من الشمال إلى الجنوب . -

 تركيا : تمتد بشكل عرضي من الشرق إلى الغرب . -

 ؟أي دولة من الدول الثلاثة تكون فروقات التوقيت الزمنيّ بين مناطقها أكثر. ولماذا: 

ها سبب امتدادوذلك ب(  ) تركيا(  ثم ) فرنساوقات التوقيت الزمني بين مناطقها أكثر هي الدولة التي تكون فر -

 ين كلالعرضي من الشرق إلى الغرب أي أنها يمر بها  عدد كبير من خطوط الطول والفارق الزمني ب

والعكس  زمنيدقائق  وبالتالي كلما زاد عدد خطوط الطول يزداد الفارق ال 4 خطين طوليين متتاليين هو 

 . قلأ يهافي )تشيلي( بسبب امتدادها الطولي ومرور خطوط الطول ف هو صحيح ، وأقل الفروقات الزمنية
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 (133-132لجغرافيا السياسية                ) ص  ا      -إجابة أسئلة الدرس الأول 
 

  جابة الصحيحة فيما يأتي:أضع دائرة حول رمز الإ -السؤال الأول 
 
 السادسة الخامسة الرابعة الثالثة الثانية الأولى طةالنق

 ج د أ أ ب ج رمز الإجابة
  

 :الجغرافيا السياسيّةمفهوم أعرف     -السؤال الثاني 
مات بدراسة تهتم البشري ة الجغرافيا فروع من فرع     وتأثير ،الداخلي   يمهاوتنظ، للدولة والبشري ة الطبيعي ة الجغرافي ة المقو  

 .والتغيرات السياسي ة الَّتي تطرأ عليها ،الدولي ة تهااوعلاق السياسي ة، تهاقو   يف ذلك
 

ح تصنيف الدول حسب الشكل العا -السؤال الثالث   م:أوضِّّ
  شبه منتظم )المندمج شكلدول ذات (: 
 ومن يبا ،تقر  ويةمتسا طرافهاأ إلى الدولة وسط من المسافة تكون ، و الدائري  أو المربع قريب من الشكل يكون شكلها 

ل التواصل بين جميع أجراء الدولة، واستغلال موارد .وفرنسا وبلجيكا، مصر ذلك  أمثلة  .هاوهذا الشكل يسه  
 الطولي: الشكل 
 ليشيوت فلسطين :مثل الجنوب، إلى الشمال من الدولة امتداد يكون  وقد .المستطيل من قريبا  الدولة أي  يكون شكل  

 من الدولة دادامت يكون  وقد. متداد بين دوائر العرض إلى تنوع الأقاليم المناخي ة والنباتي ةويؤدي هذا الا ،والسويد
 طقها.، وهذا الامتداد بين خطوط الطول يريد من فروقات الرمن بين مناومنغوليا امثل  تراي ،الغرب إلى الشرق 

 أالمجزَّ  الشكل : 
 بين المياه تفصل الجرر()  مجزَّأة بحريّة ولد، فهناك جغرافي ا   متَّصلة غير الدولة أراضي فيه الشكل الَّذي تكون  هو

 :مثل رى أخ دول أراضيها بين تفصل ،مجزَّأة بريّة دول كما توجد .وإندونسيا جرر القمر واليابان  :مثل جررها
 جرء يكون  ،جزَّأةم بحريّة بريّة . بالإضافة إلى دولكندا بينهما وتفصلالأمريكية   المتحدة للولايات التابعة ألاسكا

ة وسردينيا وإيطاليا وجريرتيها صقلي، ماليرياابس، والجرء الآخر جرر في البحر، مثل الي مع متَّصلا   أراضيها من
 في البحر المتوسط.
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  أعلِّل   - الرابعالسؤال  
 وأخرى سلبي ة على الدولة للمساحة الكبيرة آثار إيجابي ة  -
 يشها يسمح لجا  استراتيجيا  وقت الحرب، و عمق هايعطيتنوع مواردها، و  ة الدولة لاتساع مساح الآثار الإيجابيّة

 ها.بالمناورة، وإعادة ترتيب خطط
 ماية.التطوير والحو  للإدارةمكانات ابيرة إو لاتساع المساحة، فيتطلب من الدولة جهودا   الآثار السلبيّة 
 الكنفدرالي ة أقل الاتحادات الدولي ة شيوعا   -

    لنظام  يعطي أي  دولة من دول الاتحاد إمكانية الانفصال في أي وقت تريد. لأن هذا ا
 تحافظ الدولة الحبيسة على علاقات ودي ة مع دول جوارها  -

 .المجاورة الدول أراضي فى المرور طريق  الخارجي  عن ل بالعالماتصلكي تتمكن من الا
 

  ة:والدولة الاتحاديّة الفيدراليّة، والدولة الكنفدراليّ قارن بين مفهوم الدولة المركزيّة، أ -السؤال الخامس 
 الفيدراليّة: الاتحاديّة الدول 

من ة، والأ، يشترك ممثلوها في السلطة في اتخاذ القرارات المتعلقة بالسيادولايات أو مقاطعات تتشك ل من اتحاد 
الي ة ول الفدر خصائص الد. ومن ة لكل ولايةفي الإدارة الداخلي  نوع من الاستقلال الذاتي   مع والعلاقات الخارجي ة،
انها وتباين في أصول مساحة واسعة، في الغالب أنها ذات ها يثلة علومن الأم ، ولغاتهم ودياناتهم، وثقافاتهم.سك 

 .الولايات المتحدة الأمريكي ة والبرازيل والهند
  الكنفدراليّة:الدولة  

مع ، مصالح مشتراة، لتحقيق توقيع معاهدة بينهما من خلال دةفي سلطة واح أو أكثر دولتين تتشك ل من ات حاد
ات العربي ة مار دولة الأ ومن الأمثلة عليها .الخارجي ة والداخلي ة احتفاظ ال دولة بشخصيتها القانوني ة وسيادتها

لانفصال اانية مكويعد هذا الاتحاد الأقل شيوعا  والأقل استمراري ة؛ لأنه يعطي أي  دولة من دول الاتحاد إ المتحدة.
 في أي وقت تريد. 

 
  بيِّن أهميّة الموقع البحريّ للدولة:أ -السؤال السادس 

 
  .العالم الخارجيبدول  ات صالهاسهولة  -
 .بناء أساطيل بحري ةيسمح لها ب -
  .استغلال الثروات البحري ةيسمح لها ب -
 السواحل دافئة. تلك ذا اانتإ استثمار سواحلها في السياحة -
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  عي  ن على خريطة صماء أ  - السابعل السؤا
 

 ألاسكا. -فرنسا  -السويد  -ترايا   -شيلي ت -شاد ت   -يبيا ل  -مصر     
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 جابات أنشطة الدرس الثانيإمقترح 

 

 الحدود السياسية
 136 -134ص 
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 :134( ص 1نشاط  )
 ومساحتها  نناقش المسم ى الَّذي يُطلق على الخطوط الَّتي تُمث  ل الشكل العام للدولة 

 . حدود الدولة، أي جميع المناطق الواقعة داخل هذه الحدود وتعطي الدولة السيادة عليها

  بي ةنتحاور ونعطي رأينا في الآثار السلبية المترتبة عن تلك الخطوط الَّتي تفصل بين الدول العر: 

 .تقسيم الوطن العربي إلى دول -

 .أعاقت الوحدة العربية -

 الحد من حرية التنقل. -
 
 :135( ص 2نشاط  )

 طبيعة الحدود في كل صورة من الصور: 

              الجبال والأنهار :مثل ،حدود طبيعية -

  .الأسلاك الشائكة ،حدود اصطناعية مثل  -

  ً   :الحدود الأكثر ديمومة وثباتا

 الحدود الطبيعية.

 :136( ص 3نشاط  )
 :نناقش الجوانب الإيجابيّة للحدود 
 .توفير الأمن -
ة والإلكتروني   الخارجي ة من خلال نشر قواتها المسلحة ونقاط المراقبة الجوي ةالأخطار  مناظ على سيادة الدولة الحف -

 .على حدودها
  .تسهم الحدود في منع التهريب -
 ل. ن الدو ماقتصادي ا  لكثير  ا  تنظيم حراة المسافرين والسلع، وتحصيل الرسوم أثناء عبور الحدود؛ ما يشكل عائد -
بي ا  طثباتا  إحد  من انتقال الأمراض المعدية بين الدول، فكثير من الدول تطلب من المسافرين الداخلين إليها تكما  -

 بالخلو  من الأمراض.
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 



 106 

 (  137لحدود السياسية                ) ص  ا      -إجابة أسئلة الدرس الثاني 
 

  حة فيما يأتي:ضع دائرة حول رمز الإجابة الصحيأ -السؤال الأول 
 
 
 

 
 :ناعيّة ، الحدود السياسيّة الطبيعيّةأعرف مفهوم الحدود السياسيّة الص   -السؤال الثاني 

 

   علامات توضع على الأرض بين الدول المتجاورة بعد الاتفاق على تحديدهاالحدود السياسية الاصطناعية 
و أبخطوط متَّصلة  ائط، وتُمثل على الخر بإشارات، وأسلاك شائكة أو غيرهاعلى الطبيعة وتُمثل  هاوترسيم
 . متقطعة

 :الجبال  ، مثلعي ةتتوافق مع امتداده مع بعض المظاهر الطبيالسياسي ة الَّتي  الحدود هي الحدود السياسية الطبيعية
 .أو الأنهار أو المياه الاقليمة

 

 :فرق بين أنواع الحدود الطبيعيّة مع الأمثلةأ -السؤال الثالث 

فرنسا  بين دولتي تفصلالَّتي  جبال البرانساالمتجاورة،  الدول بين تفصلتتمثل بالجبال الَّتي   الحدود الجبليّة -أ
 قهااخترا حيث يصعب وتتمير هذه الحدود بأهميتها، بين الأرجنتين وتشيلي. تفصل، وجبال الأندير الَّتي إسبانياو 

 وسهولة إقامة نقاط المراقبة والتحصينات عليها.، خاصة إذا اانت مرتفعة وسفوحها شديدة الانحدار
   ذي يفصل بين ردن الَّ نهر الأيها مثلة علالأنهار، ومن الأ مع تمتدوهي الحدود الَّتي  النهريّة: الحدود -ب 

 لمانيا وفرنسا.أردن ونهر الراين الَّذي يفصل بين فلسطين والأ
  للدولة. قليمي ةالإوتتمثل بالحد الَّذي يمثل المياه  تخص الدول الَّتي تشرف على مسطحات مائي ة، البحريّة الحدود  -ج  

 

 

 ستنتج أهميّة الحدود ووظائفها:أ  -السؤال الرابع 
 .توفير الأمن -
ة والإلكتروني   راقبة الجوي ةالخارجي ة من خلال نشر قواتها المسلحة ونقاط المالأخطار  منالحفاظ على سيادة الدولة  -

 .على حدودها
  .تسهم الحدود في منع التهريب -
 ل. ن الدو ماقتصادي ا  لكثير  ا  تنظيم حراة المسافرين والسلع، وتحصيل الرسوم أثناء عبور الحدود؛ ما يشكل عائد -
بي ا  طثباتا  إاخلين إليها تحد  من انتقال الأمراض المعدية بين الدول، فكثير من الدول تطلب من المسافرين الدكما  -

 بالخلو  من الأمراض.

 الثالثة الثانية الأولى النقطة
 ب د ب رمز الإجابة
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 جابات أنشطة الدرس الثالثإمقترح 

 -  

 مشكلات السياسية
 142-138ص
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 :138ص     (1نشاط  )
 ّأسباب تؤدي إلى حدوث مشكلات سياسية: 

 التنافس والصراع في تحقيق المصالح بين الدول.     -

 والعدوان والاحتلال . التهديد -

 غياب لغة الحوار وتغليب لغة القوة والهيمنة  -

      التعصب الطائفي والقومي والديني. -

 

 ّنتائج تترتب على حدوث المشكلات السياسية : 

 .سوء العلاقات -

   .نشوب الصراعات والحروب -

 .عدم استقرار الأوضاع الاقتصادية والاجتماعية -

 عاقة عملية التنمية.إ -
 :139( ص 2نشاط  )

 د مناطق النزاعات الحدوديّة من خلال الخرائط الثلاث  :ةنحدِّ

  .على مدينتي سبتة ومليلة بين المغرب واسبانياالنراع   )أ(الخريطة 
  .النراع على منطقة اشمير بين الهند والباكستان :)ب(الخريطة 

 .المغرب والجرائر بين منطقتي تندوف وبشارالنراع على   )جا(الخريطة 

 
 :140( ص 3نشاط  )

  َّمنابعها ومصباتها تي توجد فيهانذكر أسماء الأنهار الواردة في الخرائط والدول ال: 

    لكونغووا وروندي،وب ،ورواندا، ،وتنزانيا ،وكينيا وأوغندا إثيوبيا، :يمر بعدد من الدول نهر النيل: -

 :ومصر والسودان، السودان، وجنوب وأرتيريا، ، الديمقراطي ة

 ق .العراوسوريا  عبرانمن جبال طوروس و هضبة الأناضول في تركيا ثم ي اننهري دجلة والفرات : ينبع -

 :د منابع ومصبّات تلك الأنهار  نحدِّ
 . وسطينبع من هضبة البحيرات الاستوائي ة وهضبة الحبشة، ويصب في البحرالمت -:نهر النيل  -

 ي.في الخليج العربويصبان  جبال طوروس وهضبة الأناضول دجلة والفرات منينبع نهرا  :نهري دجلة والفرات  -
 .مالي تجمد الشالمحيط الم منحدرات جبال بايكال وينساب في اتجاه الشمال الشرقي ويصب فيينبع من : نهر لينا  -

 

 روسيا أكثر استقلالية في مياه نهر لينا: 

 .لأن نهر لينا من منبعه حتى مصبه يمر في روسيا فقط ولا يمر بأي دولة أخرى
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 :142ص (  4)  نشاط  
 ( 1من خلال الخريطة رقم               :) 

  نستنتج دول حوض نهر الأردن: -   
  .الأردن –فلسطين  -لبنان  -سوريا    
 ( 2من خلال الخريطة رقم:) 
 الأردن: نستنتج الإجراء الصهيونيّ تجاه نهر  - 

 .قبم، بهدف تحويل مياه نهر الأردن إلى منطقة الن1964بتنفيذ مشروع ناقل المياه القطري  عام  
 ن مياه نهر الأردن:نناقش عدم استفادة فلسطين م 

 بسبب سيطرة الاحتلال الصهيونية على الموارد المائية. 

 
 

 (  145-144لمشكلات السياسية           ) ص  ا      -إجابة أسئلة الدرس الثالث 
 

  ضع دائرة حول رمز الإجابة الصحيحة فيما يأتي:أ -السؤال الأول 
 
 
 

  
 :أعلل -السؤال الثاني 

 

 تشكل بعض المناطق الحدودي ة مناطق نراع  -أ 
 بسبب:  

ي دولة ولة بأراضدمن أراضي   أجزاءموقعها الاستراتيجي ، أو غناها بالموارد الطبيعية ، أو الحاق الاستعمار  -

 مجاورة لها.

 ر. زمن الاستعما اقتطاع مناطق من دولة إلى دولة أخرى -

عض ب، دورا  في بروز المشكلات والصراعات السياسي ة، بين تلعب المياه وخاصة الأنهار اانت وما زالت -ب 
ع لَّتي منابربي ة ا،مثل بعض الدول العنظرا  لأهمي ة الموارد المائي ة في حياة الإنسان، وزيادة الطلب عليها  الدول

 .أنهارها تترار خارج حدودها
  الأهمي ة الاستراتيجي ة لمستعمرة جبل طارق  -ج   

 .إشرافها على مضيق جبل طارق الذي يربط البحر المتوسط مع المحيط الأطلسيبسبب   

 

 

 

 الخامسة الرابعة الثالثة الثانية الأولى النقطة
 ج ب د أ ج رمز الإجابة
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 :ل الحدوديّةأبيِّن النتائج المترتبة عن المشاك -السؤال الثالث 
 

  للمشكلات الحدودية بين الدول نتائج سلبية مختلفة منها
  بين دول الجوار عدم تحقيق التعاون . 
 .وحرمان المناطق الحدودية التي تمثل مناطق متنازع عليها من التنمية والتطوير 

 :أستنتج أسباب مشكلة كشمير -السؤال الرابع 
 

  إلى لديانةشبه القارة الهندي ة حسب ا بتقسيم الهند والباكستان منذ قيام بريطانيا خلافا  بين اشمير منطقة تشكل -
 سلمةالم الأغلبي ة باكستان الَّتي تضم والثانية ،الهندوسي ة الأغلبي ة وتضم ،الهند هوري ةجم  :هما قسمين

 لمون فثار المس الإسلام، هي كشمير في السائدة الديانة أن رغم التقسيم هذا خارج كشمير منطقة الاستعمار ترك -
 ضد الهندوس الذين استعانوا بالهند.

 لم، وتسببت في نشوب الحرب بين الدولتين.تدخلت الباكستان لمساعدة شعبها المس -
ل ثلتي اشمير، وفي تدخلت - مت اشمير إلى قسمين، أحدهما تحت الإدارة الهندي ة، ويشك   ه معظمالأمم المتحدة وقس 

ان، وظ  النراع مستمرا  رغم الجهود لحل المشكلة بين البلدين. لالسك 
ح على ضوء دراستي لمشكلة سبته  -السؤال الخامس   مليلة:و أوضِّّ

 موقعهما وأهميته   -أ     
حيث  ،ستراتيجي  إ موقع ذات ماوه ،المتوسط البحر على المغربي  المطل الساحل على ومليلة سبتة مدينتي تقع     

 ) على مضيق جبل طارق ( على المدخل الغربي  للبحر المتوسط انتشرف
 الدول الأطراف في المشكلة         -ب

 ياالأطراف: المغرب وإسبان . 

 .سبانيا التي تستعمرهماإو ، المغرب التي تعتبرهما جرء من أراضيها - 

 أبيِّن طبيعة المشكلة المائيّة في: -السؤال السادس 
 

 حوض نهر النيل   -أ    
فيه،  لمشتراةاتنبع المشكلة على مياه نهر النيل من عدم الاتفاق والتنسيق والإدارة في استغلال مياهه من قبل الدول  

 ان.قامة دول المنبع اثيرا  من السدود؛ ما يؤثر سلبا  على نصيب دول المصب  من المياه، مثل  مصر والسودوإ
 والفرات:حوض نهري دجلة  -ب   

 ةالمائي   السياسةبالإضافة إلى  من المياه، ال من سوريا وترايا والعراقواستهلاك  تنبع المشكلة من زيادة  طلب
لى د الأسد عسسد أتاتورك على نهر الفرات. وقيام سوريا بإنشاء  ترايا والسدود، مثل إقامةالمتمثلة بإنشاء المشاريع 

 إلى شعور العراق بتأثيره السلبي  على موارده المائي ة. الأمر الَّذي أدىنهر الفرات 
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 تى المصب:أتتبَّع مجرى نهر الأردن من المنبع ح -السؤال السابع 
 لشيخينبع نهر الأردن من سفوح جبل ا. 
  القاضي( والدان،سوريا من بانياس يتشك ل مجراه العلوي  الَّذي يصب في بحيرة طبريا من التقاء ثلاثة روافد هي ( 

 .لبنان من والحاصباني ،فلسطينمن شمال 

 جالود والفارعة  ووادي  ،الأردن من والررقاء ر اليرموكترفده عدة أنهار وأودية مثل نهبحيرة طبريا  عند خروجه من
 .والقلط من فلسطين

 . يستمر في مجراه نحو الجنوب ليصب في البحر الميت 
 

ح بالأمثلة أطماع الاحتلال الصه - لثامنالسؤال ا  ة:ة والعربيّ ه الفلسطينيّ يونيّ وممارساته تجاه المياأوضِّّ
 م، بهدف تحويل مياه نهر الأردن إلى منطقة النقب.1964تنفيذ مشروع ناقل المياه القطري  عام  -
 استيلاء الاحتلال الصهيوني  على حصة الفلسطينيين من مياه نهر الأردن. -
 محاولته السيطرة على نهر الليطاني  في جنوب لبنان. -
 سيطرة على مياه البحر الميت.ال -
 ة عميقةارتوازي   السيطرة على أحواض المياه الجوفي ة في فلسطين، وحرمان الفلسطينيين منها عن طريق حفر آبار  -

ي ة، رتواز تؤدي إلى إضعاف مخرون المياه الجوفي ة في المناطق الفلسطيني ة، ومنع الفلسطينيين من حفر الآبار الا
 بيعها.ة الفلسطيني ة لشراة المياه الإسرائيلي ة القطرية الَّتي تتحكم في توزيعها و وإخضاع المياه الجوفي  

 
 أعيِّن على خريطة صماء لمنطقة مضيق جبل طارق: - التاسعالسؤال 

   
 مستعمرة جبل طارق   -  
   .سبتة -  
  .مليلة -  
  .المغرب -  
  .إسبانيا -  
  .البحر المتوسط -  
.المحيط الأطلس -   ي 
 
 
 
 
 

 

https://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%A8%D8%A7%D9%86%D9%8A%D8%A7%D8%B3
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%A8%D8%A7%D9%86%D9%8A%D8%A7%D8%B3
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%B3%D9%88%D8%B1%D9%8A%D8%A7
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%B3%D9%88%D8%B1%D9%8A%D8%A7
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%A7%D9%84%D9%84%D8%AF%D8%A7%D9%86
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%A7%D9%84%D9%84%D8%AF%D8%A7%D9%86
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D9%81%D9%84%D8%B3%D8%B7%D9%8A%D9%86
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D9%81%D9%84%D8%B3%D8%B7%D9%8A%D9%86
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%A7%D9%84%D8%AD%D8%A7%D8%B5%D8%A8%D8%A7%D9%86%D9%8A
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%A7%D9%84%D8%AD%D8%A7%D8%B5%D8%A8%D8%A7%D9%86%D9%8A
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D9%84%D8%A8%D9%86%D8%A7%D9%86
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D9%84%D8%A8%D9%86%D8%A7%D9%86
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%AC%D8%A7%D9%84%D9%88%D8%AA
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%AC%D8%A7%D9%84%D9%88%D8%AA
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 :لحوضي نهري دجلة والفراتأعيِّن على خريطة صماء  - العاشرالسؤال 
 

  .نهر دجلة -
  .نهر الفرات -
 دول حوض النهرين. -

 
 
 
 
 
 
 
 

 :لحوض نهر الأردنأعيِّن على خريطة صماء  - الحادي عشرالسؤال 
 
 مجرى نهر الأردن  - 
  
 
 
 
 
 
 
 
 

 
  دول حوض نهر الأردن -

 
 .لبنان -فلسطين –لأردن ا -سوريا  

 

 
 

 

 

 

 

 

 

مجرى نهر الأردن 

بين الحولة وطبريا 

 في الشمال روافد نهر الأردن

 القاضي( -الدان -سفوح جبل الشيخ)بانياسمن 

  إلى سهل الحولة

 مجرى نهر الأردن 

بين بحيرة طبريا إلى 

مصبه البحر الميت

www.sh-pal.com لتحميل المزيد من الملفات زورونا على موقع المكتبة الفلسطينية الشاملة

http://www.sh-pal.com


 

 لتحميل المزيد من موقع المكتبة الفلسطينية الشاملة

http://www.sh-pal.com 

 www.facebook.com/shamela.pal: كتابعنا على صفحة الفيس بو 

 page_42.html-pal.com/p/blog-www.sh التلجرام:  قنوات على تابعنا

 

 أقسام موقع المكتبة الفلسطينية الشاملة:

 page_24.html-pal.com/p/blog-www.sh الصف الأول:

 page_46.html-pal.com/p/blog-www.sh :الثانيالصف 

 page_98.html-pal.com/p/blog-www.sh :الثالثالصف 

 page_72.html-pal.com/p/blog-www.sh :الرابعالصف 

 page_80.html-pal.com/p/blog-www.sh :الخامسالصف 

 page_13.html-pal.com/p/blog-www.sh :السادسالصف 

 page_66.html-pal.com/p/blog-www.sh :سابعالالصف 

 page_35.html-pal.com/p/blog-www.sh :الثامنالصف 

 page_78.html-pal.com/p/blog-www.sh :التاسعالصف 

 page_11.html-pal.com/p/blog-www.sh :العاشرالصف 

 page_37.html-pal.com/p/blog-www.sh :الحادي عشرالصف 

 page_33.html-pal.com/p/blog-www.sh :الثاني عشرالصف 

 page_89.html-pal.com/p/blog-www.sh :ملازم للمتقدمين للوظائف

 page_40.html-pal.com/p/blog-www.sh :شارك معنا

 page_9.html-pal.com/p/blog-www.sh :اتصل بنا

http://www.sh-pal.com/
https://www.facebook.com/shamela.pal
http://www.sh-pal.com/p/blog-page_42.html
http://www.sh-pal.com/p/blog-page_24.html
http://www.sh-pal.com/p/blog-page_46.html
http://www.sh-pal.com/p/blog-page_98.html
http://www.sh-pal.com/p/blog-page_72.html
http://www.sh-pal.com/p/blog-page_80.html
http://www.sh-pal.com/p/blog-page_13.html
http://www.sh-pal.com/p/blog-page_66.html
http://www.sh-pal.com/p/blog-page_35.html
http://www.sh-pal.com/p/blog-page_78.html
http://www.sh-pal.com/p/blog-page_11.html
http://www.sh-pal.com/p/blog-page_37.html
http://www.sh-pal.com/p/blog-page_33.html
http://www.sh-pal.com/p/blog-page_89.html
http://www.sh-pal.com/p/blog-page_40.html
http://www.sh-pal.com/p/blog-page_9.html

